

Banul Central
Regională
Hunedoara-Deva

PROLETARI DIN TOATE ȚĂRILE. UNIȚI-VĂ!



Știința



ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL P.C.R.

Anul XXXVI Nr. 7241

Vineri 3 februarie 1967

6 PAGINI — 30 BANI

VALORIFICĂ TEHNICA POTENȚIALUL DE GÎNDIRE AL FIZICIENILOR?

Prof. univ. Florin CIORĂSCU
membre corespondent al Academiei

Fizica este o știință de avangardă, în aceeași măsură antemergătoare pentru diferitele științe ale naturii, ca și pentru tehnologie. Așa a fost totdeauna, și pe cit putem întui astăzi, ea își va mai păstra încă mult timp această poziție. Dar spre deosebire de trecut cînd descoperirile fizicienilor aveau de așteptat decenii pînă să devină folosite și altor domenii, acum — și aceasta este una dintre trăsăturile caracteristice actualei revoluții tehnico-științifice — aproape orice rezultat nou din fizică este preluat și valorificat în chimie, în biologie sau în tehnică, de îndată ce el a devenit clar, cert și suficient de bine încadrat în ansamblul cunoștințelor științifice ale momentului. Și tot spre deosebire de trecut, subiectele lucrărilor de cercetare din fizică nu mai sînt așezate de fizicieni în exclusivitate, ci ele sînt adesea propuse acestora de către specialiștii din alte ramuri.

Avînd de tratat, prin însuși obiectul ei, fenomene naturale și procese generate artificial, incomparabil mai simple decît celele științe ale naturii, fizica beneficiază de avantajul unei exprimări mai riguroase și mai generale a legăturilor descoperite în cadrul ei, exprimări care folosesc cel mai lapidar și precis limbaj creat de om — limbajul matematic cu ultimele lui perfecțiuni. Există însă și un anumit dezavantaj: caracterul aparent abstract al lucrărilor de fizică, alături de interconexiunea lor cu foarte numeroase cunoștințe, le face mai greu accesibile chiar specialiștilor din alte domenii ale științei și tehnicii.

O primă consecință: fizicienii au devenit astăzi tot mai necesari în orice laborator sau uzină în care se caută drumuri noi, indiferent de natura științifică sau tehnologică, a obiectivelor urmărite. În multe țări acest lucru este acum bine înțeles. Pentru a ne convinge este suficient să examinăm statisticile internaționale care oglindesc sporul, de la an la an, al specialiștilor de diverse profile sau să urmărim componența, din acest punct de vedere, a cadrelor superioare din

marile întreprinderi moderne — în laboratorul de cercetări al uzinelor Ford din Detroit lucrează peste 70 de doctori în fizică. În toate cazurile ponderea fizicienilor este din ce în ce mai mare (în principalele țări vest-europene sporul de fizicieni angajați în producție cunoaște o creștere anuală de 10—15 la sută). Nu trebuie să se creadă însă că ei ar fi solicitați doar pentru probleme spațiale, de tehnică nucleară, de chimie cuantică, de biofizică sau altfel de fel în care fizica ar juca oricum un rol determinant. În realitate fizicienii sînt din ce în ce mai ceruți în domeniul în care perfecționarea tehnologiei existente nu ar mai putea permite decît progrese limitate, lente. De pildă, în metalurgie, fizica contribuie la pregătirea noilor tehnologii de elaborare și prelucrare a oțelurilor, puterilor și variat aliate, abordează realizarea unor procese de topire, turnare, sudare a unor oțeluri speciale cu ajutorul unor fascicule de electroni. În siderurgie, fizica a creat aparatură pentru controlul complicațiilor procese din furnalele înalte; în domeniul materialelor textile, fizica macromoleculară este intim legată de dezvoltarea tehnologiei și a proprietăților noilor materiale artificiale.

Cercetătorii Institutului de Fizică Atomică sînt destul de bine cunoscuți ca autori ai unor variate aplicații industriale ale tehnicii nucleare. În cei zece ani de existență a acestui institut, el a determinat în mod hotărîtor însușirea și răspîndirea în economie a unor tehnici noi, atât de importante, cum este aceea a radioizotopilor și izotopilor stabili, de mecanică fină și de electronică, promovind totodată către folosință în producție aparate și instalații elaborate inițial pentru uzul intern al cercetărilor. Bineînțeles că ceea ce s-a obținut în domeniul răspîndirii în industrie a tehnicii nucleare se datorează nu numai colaborărilor institutului ci și contribuțiilor directe ale întreprinderilor.

(Continuare în pag. a IV-a)

Ideea opinii preconcepută

ÎN PAG. A III-A

- Se asigură adunărilor generale o eficiență maximă?
- Efectele mecanizării asupra productivității muncii

Aspirația spre perfecțiune a fost, întotdeauna o caracteristică fundamentală a conștiinței umane. Dintr-un anumit unghi de vedere, întreaga istorie a civilizației și culturii poate fi echivalată cu răspunsurile concrete pozitive, ferile pe care oamenii — ca indivizi sau alcătuind colectivități sociale — le-au dat setei de perfecțiabilitate cit în ordinea materială cit și spiritală a existenței. Personalitățile exemplare care au iluminat viziunile trecute ale istoriei patriei noastre — aducînd contribuția ro-

mănească la tezaurul izbilzilor umanității — au rămas și rămîn contemporane cu noi, și cu viitorul, tocmai prin faptul că cit în marile lor acțiuni, cit și în viața de fiecare zi au știut să concretizeze aspirația spre perfecțiune.

Dar dacă odată date obiective ale existenței omului împiedică, ca deosebită autoimpedire, astfel fiecare dintre noi are deplina posibilități de afirmare într-un sens moral mereu ascendent. Sistemul posesorii unei filosofii prin intermediul căreia reusim nu numai să interpretăm fenomenele existenței, dar și să le direcționăm ferm spre nobilele țeluri cuprinse sub vastul orizont socialist. Și, în cadrul acestei filosofii, problemele eticii au rămas esențiale și abstracte de concepte, intraducibile în palpabilul vieții — cum cel mai adesea se constată în legătură cu alte sisteme de gândire. Solicitînd permanent spre ideal, etica noastră are rădăcinile adînc fixate în solul vieții concrete, propunîndu-și — și reușind — să înalțare sistematic și perseverent zgura sub-etică ce se mai păstrează încă din defuncta epocă burgeois-capitalistă.

Semnificațiile morale superioare ale edificării României moderne ne însoțesc ceas de ceas — și, străduindu-ne să dăm vigoarea necesară economiei, științei și culturii românești, sintem, implicit, datori să luptăm împotriva inerției, împotriva nepăsării, împotriva plumbului ideilor preconcepute. Noi sintem conștienți că scara poporului român este în milinele sale harnice și hotărîte, că nimeni nu a gândit cu anticipație în locul nostru pentru rezolvarea problemelor noastre concrete. Înțelegerea complexă a acestui adevăr se reflectă strălucit în toate acțiunile pe care le inițiază și îndeplinește Partidul Comunist Român, acțiuni ce fructifică neabătut roadele înțelepciunii și experienței colective.

A. I. CAPRARIU

(Continuare în pag. a V-a)

În construcție

Combinatul petrochimic Pitești

Petrochimia își pune amprenta pe zona industrială, în plină dezvoltare, a Piteștii. Derivatele petrolului provenind și ele dintr-o altă unitate a orașului — rafinăria a cărei construcție începe în acest an — supuse metamorfozelor în instalațiile noului combinat chimic în construcție, își vor schimba proprietățile, destinațiile și în special valoarea, care va spori de zeci de ori.

O instalație de etilenă cu o capacitate de 100 000 tone, una de propilenă de 51 000 tone anual și o instalație de acrilonitril (materie primă pentru fibre sintetice poliacriliice) urmează să intre în funcțiune la finele anului viitor. O bună parte a etilenei produse aci va fi polimerizată la presiuni înalte, într-o instalație specială ce va intra în funcțiune la începutul anului 1969. Printr-un sistem de conducte, care va lega Combinatul petrochimic din Pitești de cel chimic din Rm. Vîlcea, se vor transporta etilena folosită pentru fabricarea polilorurii de vinil și propilena pentru producerea alcoolilor oxo (materiale plastifiante pentru producția maseelor plastice). Fabricarea polilorurii de vinil din etilenă este o metodă mai modernă și mai economisitoare din punct de vedere economic decît cea aplicată în cîteva întreprinderi, unde aceasta pornește de la acetalenă.

Peste 13 000 tone vor cîntări instalațiile ultra-moderne, automatizate destinate să asigure mecanizarea materiilor prime. O parte din ele vor purta marca unor uzine din țara noastră.

(Continuare în pag. a IV-a)

CREȘTEREA PRODUCȚIEI GLOBALE AGRICOLE



VIZITA PREȘEDINTELUI CONSILIULUI DE STAT, CHIVU STOICA, ÎN TUNISIA



Înainte de plecare, pe aeroportul Băneasa

Foto: I. Gh. Vințilă

Președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, Chivu Stoica, împreună cu soția, a părăsit joi dimineața Bucureștiul, plecînd cu avionul spre Tunisia într-o vizită oficială de prietenie la invitația președintelui Habib Burghiba.

Președintele Consiliului de Stat este însoțit de Bușor Almasan, ministrul minelor, cu soția, George Macovecu, adjunct al ministrului afacerilor externe, cu soția, de consilierii și experți. La plecare, pe aeroportul Bă-

neasa, erau prezenți tovarășii Ion Gheorghe Maurer, Gheorghe Apostol, Ilie Verdet, Maxim Berghianu, Petre Borilă, Constantin Drăgan, Ștefan Voitec, Iosif Banc, Petre Blajovici, Janos Fazekas, Petre Lupu, Ilie Murgulescu, vicepreședinte al Consiliului de Stat, Grigore Ge-

mănu, secretarul Consiliului de Stat, miniștri, conducători de instituții centrale și organizații obștești, ziaristi români și corespondenți ai presei străine.

Au fost de față șefii misiunilor diplomatice acreditate la București. (Agerpres)

În cursul călătoriei, trecînd pe deasupra teritoriilor Iugoslaviei și Italiei, președintele Consiliului de Stat, Chivu Stoica, a adresat de la bordul avionului special telegrame de salut președintelui Republicii Socialiste Federative Iugoslavia, Iosip Broz Tito, și președintelui Republicii Italia, Giuseppe Saragat.

SOSIREA LA TUNIS

TUNIS 2. — Trimișii speciali Agerpres Nicolae Puicea și Nicolae N. Lupu transmit — joi la amiază, președintelui Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, Chivu Stoica, și soției, împreună cu persoanele oficiale care îl însoțesc, au sosit la Tunis.

Aeroportul Tunis-Cartagina a îmbrăcat haine de sărbătoare. Pe aeroport sînt arborate drapelurile de stat ale României și Tunisiei, pe frontispiciul aerogării se află portretele celor doi președinți.

La ora 13, ora locală, avionul special aterizează pe aeroport. În întâmpinarea oaspeților români, pe aeroport se află președintele Habib Burghiba și soția, Bahi Ladghara, secretar de stat la președinție, dr. Sadok Mokadem, președintele Adunării Naționale, Habib Burghiba-junior, ministrul afacerilor externe, Ahmed Mestiri, ministrul apărării naționale, și alți înalți demnitari ai Tunisiei, precum și Mahmoud Maamour, ambasadorul Tunisiei la București.

Erau, de asemenea, de față Ioan Georgescu, ambasadorul Republicii Socialiste România la Tunis, și membri ai ambasadei.

Președintele Burghiba urează un călduros bun-venit președintelui Consiliului de Stat al României, Chivu Stoica. În cinstea înaltului oaspete român sînt trase 21 de salve de artilerie. Fanfara gării militare de onoare, aliniată pe aeroport,

(Continuare în pag. a VI-a)

Telegramă

Tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU

secretar general al C.C. al P.C.R.

Tovarășului CHIVU STOICA

președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România

Tovarășului ION GHEORGHE MAURER

președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Socialiste România

Dragi tovarăși,

În numele Comitetului Central al Partidului Popular Revoluționar Mongol, Prezidiului Marelui Hural Popular, Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Mongole și întregului popor mongol vă transmitem dumneavoastră și prin dumneavoastră Comitetului Central al Partidului Comunist Român, Consiliului de Stat, Consiliului de Miniștri ale Republicii Socialiste România și, de asemenea, întregului popor român, mulțumiri cordiale pentru ajutorul frătesc acordat în vederea lichidării urmărilor inundațiilor care au avut loc în luna iulie 1966.

Constînd o vie expresie a internaționalismului socialist, a prieteniei mereu crescînde și a strînsei colaborări dintre țările noastre, ajutorul poporului român își va atinge fără îndoială țelul nobil pentru care a fost acordat.

Din toată inima vă dorim dumneavoastră, și prin dumneavoastră poporului frate român, noi succese remarcabile în construcția socialistă în țara sa, în lupta pentru asigurarea păcii și securității popoarelor.

J. TEDENBAL

prim-secretar al C.C. al P.P.R.M., președintele

Consiliului de Miniștri

al Republicii Populare Mongole

J. SAMBU

președintele Prezidiului

Marelui Hural Popular

al Republicii Populare Mongole

ÎN ZIARUL DE AZI

- Înfațișarea maselor plastice pe piață
- Experiența de viață a scriitorului
- Sport
- De pretutindeni
- Bolivia: Substratul unor demisii

Veritabilul ecouri și falsul UMANISM

„A avut „noroc“ cu noi“

Viața ne demonstrează că, pentru covârșirea unui anumit defect pe care-l observăm la un om sau la altul, nu se pot întrebui niște feluri de rețete ca antidoturi, cu un efect dinainte cunoscut. De aceea, aceleși fapte pot fi apreciate în mod diferit; o soluție valabilă într-un caz nu este recomandabilă în alt caz. Acum doi ani, cînd mașinistul Nicolae Frumosu a fost încadrat la fabrica de plăci aglomerate din lemn din cadrul C.I.L. Tg. Jiu, cu toate că de la început venea la lucru cu întîrziere și era nedisciplinat, dar că a avut mare „noroc“ că a încăput pe mîna lor, pentru că alții n-ar fi

umblat cu mînuși cu el, nici măcar o singură zi. Dar îngăduința poate fi oare considerată „noroc“ pentru Nicolae Frumosu? Nu cumva conducerea secției prin care s-a perindat, cu blîndețea și grija de a-l „apăra“, au contribuit la așa destul de subred, pe care era cîdit caracterul acestui om?

Cazul amintit nici măcar nu a fost discutat de comitetul sindicatului sau comitetul U.T.C. Poate că, în sfîrșit, o asemenea discuție va avea loc. Acesta ar fi un bun prilej pentru a reflecta asupra tributului pe care-l plătim unei atitudini care, în realitate, n-are nimic comun cu umanismul.

Zamfir PODARIȚA
funcționar
C.I.L. Tirgu-Jiu

Toleranța și lipsa de răspundere

Sudorul autogen Tasa Popescu lucrează în echipa de instalatori condusă

de Constantin Cristina. E tînăr. Pe șantiierul nr. 2 a venit de cîteva luni. Încă

de la început n-a fost un exemplu de disciplină. Șeful de echipă și maestrul Gheorghe Birliștea n-au dat atenție. Îngăduința nu l-a ajutat pe sudor să devină mai corect. Ba dimpotrivă. În luna octombrie au fost nevoiți să accepte plecarea lui în concediu pentru... descalcoizare. L-au compătimit „Păcat de el!“

Pe șantiierul nr. 5, în echipa de lăcătuși-montatori condusă de Ion Bohilțea, am întîlnit un uez foarte curios. Tînărul Marin Constantin mai întîi aleargă la magazin să cumpere pentru colegii din echipă alimente și țigări. Frumoasă ocupație i-au găsit! În schimb, în loc să-l povățuiească să se însere la un curs de calificare, cei cu experiență în meserie îl duc în spinare. Sub privirea îngăduitoare a șefului de echipă Bohilțea.

Interpretarea greșită a unor norme de comportare a oamenilor încurajează indisciplina. În mare parte așa se explică o bună parte din cele 465 de absențe nemotivate înregistrate.

(Continuare în pag. a II-a)

FAPTUL DIVERS

Minunea cu 7 picioare

Gavril Voşloban, din comuna Sârmaş-Toplița a plecat la vîna... Acasă. La cercetări, el și soția au...

Nuntă în serie

Era logodit cu Lucia G. (de la care aștepta și un copil). Între timp, logodnicul — Gheorghe Rusa din Negriștea (Cura Humorului) s-a răzgîndit. Cu mai mult...

Sihăstrie

Iarnă, de bat lupii la usa surii! Omul — cîcă calul. Pe platoul Pașii din Munții Apuseni, cabana de la cota 1426 e îngropată în zăpadă pînă la streșină...

Istorieară piscicolă

Mihai Lungu este gestionar la depozitul de pește I.C.R.A.-București. Mîncă Gheorghie — gestionar la un magazin de cîntăre a peștelui din raionul 23 August...

Socoteală greșită

La 25 ianuarie a sosit în gara Vaslui un vagon cisteră nr. 874570 cu 15 tone ulei de comestibil. Expeditorul I.C.R.A.-Iasi. Destinatarul O.C.L. Vaslui. Ieri vagonul era încă în gară...

Cu cretă — fără burete!

În Creștii de Sus, raionul Husi, a ars localul școlii. Încă nu s-a descoperit cauza incendiului. Dar s-au găsit neînțelegerea cu diavolul: lipsa unor mijloace minime de stingere a incendiului; formația voluntară P.C.I. din sat dezorganizată; n-are nici utilaj de intervenție...

Rubrică redactată de Ștefan ZIDĂRIȚĂ cu sprijinul corespondenților „Șcînteii”.

Înfățișarea MASELOR PLASTICE pe piață

Prin calitățile lor masele plastice ocupă un loc tot mai important în viața modernă. Dar, lucru curios, într-un domeniu atât de mult solicitat, cum este acela al articolelor de uz casnic și gospodăresc...

Într-un sondaj al opiniei publice cu privire la sortimentul și calitatea articolelor de uz casnic și gospodăresc — inițiat de Direcția comercială a Capitalei și în curs de desfășurare — cetățenii aduc în discuție, automat, problema articolelor din mase plastice...

La direcțiile generale de specialitate din Ministerul Comerțului Interior, am aflat că pentru acest an s-a contractat un fond de marfă cu 85 la sută mai mare decît în 1966. Vor fi deci produse mai multe articole și, desigur, printre ele vor fi unele care apar pentru prima dată...

Modul empiric în care se practică adaptarea a dus de neamănăduț la respingerea fie de către comisia de omologare, fie de către comerț, la contractare, a multor modele noi, lipsite de utilitate, de interes pentru cetățeni...

Principiul producător este însă Ministerul Industriei Ușoare. Acesta are în anii anteriori de către comerț, din lipsă de altceva, le accepta. Așa se face că fabrica „București” produce și acum din sortiment realizat, în mare măsură cu mai bine de 6 ani în urmă...

Tovarăși delegați. Am cerut cuvîntul la această mulțime în care se discută mult dintr-o parte și dintr-o altă a problemei...

— Păi ai fost cu ea la reparat și acum 3 săptămîni, și acum două săptămîni, și săptămîna trecută. — Am fost și acum 6 săptămîni, ai uitat? Atunci cînd am scos-o de la reparația capitală. — Și acum de ce ai mai venit? — Să văd „Război și pace”. Am auzit că e grozav. — Adineuri mi-ai spus c-ai venit cu mașina la reparat. — Mașina mea e în garanție. Și atîta timp cît este în garanție eu pot să fac ce vreau cu ea. Auză că a venit un film bun la București, ori i s-a făcut dor nevestei mele de tine, bag în cîtează fără să debralez și nenorocesc pînă la urmă de cutia de viteză, ori topeșc lașă-rele, gîșesc eu ceea și tot îmi fac drum la București...

ta a organizat chiar un laborator de cercetare și creație în acest domeniu. Finalitatea activității colective este ilustrată grațior de rezultatele obținute: în doi ani au fost create... 5 articole noi.

În drumul pe care-l parcurge produsul de model la producția efectivă mai intervin și alte greutăți. Pînă la lansarea unei comenzi în fabricație, noul produs trebuie să străbată nu mai puțin de 16 etape. Iată de ce, uneori, elaborarea unei „noutăți” durează și un an. Ba se mai poate întâmpla ca, pînă la urmă, comerțul să refuze produsul...

Culoarea conferă obiectului din masă plastică un plus de frumusețe, iar natura materialului permite realizarea unei varietăți de nuanțe practic nelimitate. Totuși, aflat astăzi în fața stăndurilor cu articole din mase plastice, cumpărătorul nu are de ales decît între 3-4 culori, în general albastru, roșu, galben...

Dacă fabricile acceptă o asemenea „esalonare” a materiei prime de la furnizor, cum poate fi de acord comerțul cu livrările ciuntite? Și acest fapt își are o explicație: contractele pentru articolele din masă plastică, încheiate între industrie și comerț, cuprind numai clauze privind modelul, nu și paleta de culori.

Insuficiența sortimentelor acestor bunuri de consum, precum și slaba calitate a unora dintre cele existente se explică și prin aceea că mai toate fabricile refuză să producă, dintr-un articol, serii mai mici decît de ordinul zecilor de mii, învecind motivul rentabilității. Problema ar merita să fie analizată mai în amănunt. De altfel, nici cererea pieței nu e suficient cunoscută, fapt care se reflectă în comenziile uneori timide ale comerțului.

În sprijinul rezolvării unora dintre chestiunile ridicate mai sus, clișiva specialiști — printre care ing. Ionescu-Muscel, director în M.I.U., ing. Nicolae Pop, de la fabrica de mase plastice „București”, Ion Olaru din M.C.I. — au făcut unele sugestii: înființarea unui centru unic de creație pentru toți producătorii de articole din mase plastice; asigurarea stocurilor planificate de materie primă în 15-20 de culori și nuanțe; centralizarea confecționării matritelor într-o întreprindere specializată; profilarea fabricilor pe anumite categorii de articole.

Analizarea de către forurile de resort a acestor propuneri, ca și a altora care au fost sau mai pot fi formulate ar putea determina măsurile capabile să producă în acest sector o îmbunătățire așteptată de public.

Nicolae BRUJAN



Noi construcții de locuințe la Tg. Mures

Veritabilul și falsul UMANISM

(Urmare din pag. 1) trate în prima jumătate a lunii ianuarie. Unii conducători de echipe și maiștri își permit să încurajeze pe chihul, aducînd prejudicii întreprinderii, celor care și fac datoria și chiar aceluia pe care îl înconjoară cu duhul blîndeții. „Umanismul” lor e o ex-

presă a comodității, lipsel de răspundere. O atitudine care generează trăsături străine societății noastre. Împotriva acestor manifestări dăunătoare trebuie creat un larg curent de opinie.

Dan COMĂNESCU, președinte al Comitetului sindicalului I.S.C.M.-Brazi

ani închisoare corecțională și l-a obligat la despăgubiri civile în valoarea sumei stabilite lipsă în gestiune. Fostul director al O.C.L. dacă ar fi controlat activitatea salariaților din unități, abaterile puteau fi prevenite. Și nu numai atât. Dacă nu i-ar fi tolerat lui Borlovan prima abatere, poate acesta nu ar fi ajuns hot. Dar n-au fost respectate prevederile legilor și instrucțiunilor ce reglementează activitatea salariaților din comerțul socialist și efectul a fost fatal.

Gh. CULAVA, procuror Procuratura raionului Lugoj

„Cine fură azi un ou, nepedepsit...”

În timp ce majoritatea cetățenilor muncesc cu sîrguință pentru a mări și apăra avutul statului, luptă împotriva risipei, unii, profînd de îngăduință, unii, organe de control, sustrag din avuturile obște. Dacă n-ar exista îngăduința izvorîtă dintr-o concepție eronată, cu totul deformată despre ajutor, acoperirea lipsurilor, nu s-ar întâmpla așa.

mai furat și alții. Deși Borlovan lua măruri și bani din magazin ca de la el de acasă, ca să nu-i progreseze careva dintre subalterni le permitea și lor să mîncească în fiecare zi cît puteau și să bea pe gratis. Tribunalul popular al raionului Lugoj l-a condamnat pe Borlovan la 7

CÎNE RĂU LA MAȘINĂ

foileton de Nicuță TĂNASE

de la întreprindere că n-a făcut reparații capitale, primește un drapel de frunză pe care-l agăță la parbriz și merge și merge cu mașina, pînă o face zob. Cumnatul meu, cu metoda lui, ia prime, dar de ce să facem zob mașinile? — Să nu credeți că n-am stat de corbă cu el. L-am întrebat: — Măi cumnate Păndele, de ce nu trimiți tu mașina la rezie cînd îi vine vremea ei și-o aduci făcută zob? — Copil ești. Vrei să facem o experiență. Luăm o mașină nouă-nouță și o ducem la oncra I.R.A. vrei tu. O lăsam la ei în curte să-i repare clacsonul. Dacă din mașina oia nouă-nouță o să mă găsești ceea o doua zi, cînd o să ne ducem după ea, să mă calce pe mine avionul. — Unde dispare mașina nouă-nouță? — O demontează piese cu piesă și repară cu piesele noi alte mașini care sînt la ora aia în reparație. Așa că dacă eu o respecta ce îmi ceri tu mie, adică să duc mașina la reparat cum scrie regulamentul, ar fi tot aia. Adică nu tot aia, pentru că eu n-aș mai lua prima, n-aș mai fi fruntas, n-aș mai avea drapel la parbriz...

care o ocupați de întreprinderile de reparații auto. Căutați-i, că rog. E păcat să-i țineți lângă dumneavoastră. Vă fac firma de ris. Cumnatul meu Păndele e o altă fre. Și ridică altd problemă demă de luat în considerare. Dumneavoastră, ca specialiști, știți că mașina după ce parcurge un număr de kilometri trebuie să intre în rezie. Păndele, cumnatul meu, face altceva. Merge cu mașina peste kilometrajul stabilit și merge și merge... Primește prime

Dragi tovarăși, pentru că tot am cerut cuvîntul, vă rog să mă lămuriți și pe mine ce atitudine să am față de acest cumnat care zobește mașinile? Zău vreau să aflu părerea dumneavoastră pentru că Păndele asta, e cumnatul meu. — Mai am un cumnat — șofer și deci încă o problemă. Pe asta îl cheamă Niculae Olaru, și la Autobaza D.R.T.A. Cîmpeni-Cluj. Lucrează pe autobuzul nr. 31 Cl. 997. În seara de 23.I. a.c.z., (acum cîteva zile) a venit la mine înghețat. M-a rugat: — Du-te, te rog, cumnate și păzește-mi și mie autobuzul asta pînă mă dezgheț. E-n față la I.R.A. I. — Ce am eu cu autobuzul tău? De ce nu l-ai dat în primire la I.R.A., dacă l-ai adus pentru reparat? — Nu crea să mi-l ia în primire. Zice c-am întîrziat la programare. Trebuia să vin alaltăieri. — De ce n-ai venit alaltăieri? — N-am putut. Am rămas în pană. L-am adus remarcat. Du-te și mi-l păzește că mi-l descompotează. I fură toate piesele. — Dar acum cine îi-l păzește? — Am închiriat de la un cetățean un cine rău și l-am legat lângă autobuz.

— Lasă-l de pază pînă dimineață. Pînă te dezgheți. — Dar l-am închiriat numai pentru două ore. Pentru restul nopții e angajat la alte mașini venite în reparații și neluate în primire. Dumneavoastră rîdeți, dar problema este așa cum v-o descriu eu. Delegații ori șoferii care vin cu mașinile la reparat la I.R.A. stau în frig, n-au dormitoare. Cumnatul meu asta, Niculae Olaru, e un tip mai îndrăzneț. A călcat odată cu mașina și un lup. Fiind mai îndrăzneț, a crut să se ducă la tovarășul director tehnic de la M.T.A.N.A. să arate ce greutăți întâmpină. Era în ziua de mari și i s-a spus de la informații că tovarășul director tehnic îl poate primi, dar... simbul. De domni putea să doarmă la mine pînă sîmbătă, dar cine să-i păzească autobuzul. Cîinele rău era închiriat la alții. Cîinele asta e programat cu cîteva luni înainte. — En aceste „mici” amănunte am crut să le fac cunoscut în această săptămîni și vă rog să mă țineți și nu rămîni la concluzii. Trebuie să plec. Trece cumnatul meu Vasile prin București. Duce autocamionul pe care lucrează în Dobrința, la reparat, în Sighetul Marmăriei... Alerg!

Prof. N. MOLDOVAN, director al liceului „Emil Racoviță”-Cluj

pagina economică

Raid-anchetă privind pregătirea și desfășurarea adunărilor generale în cooperativele agricole de producție din regiunile Ploiești și Crișana

SE ASIGURĂ ADUNĂRILOR GENERALE O EFICIENȚĂ MAXIMĂ?

MUNCĂ COLECTIVĂ, RĂSPUNDERE PERSONALĂ

Am vizitat în aceste zile numeroase cooperative agricole din regiunile Crișana și Ploiești. Ajuți de organizațiile de partid, de activiștii uniu-nilor agricole, cooperatori din cele mai multe locuri analizează cu un înalt simț critic munca depușă în 1966, scot la iveală cu curaj cauzele care au frânat realizarea unor rezultate superioare, „proiectează” ceea ce trebuie făcut în viitor pentru sporirea producției, a veniturilor bănești și ridicarea nivelului de trai al membrilor cooperatori.

„Eu, împreună cu o parte din brigadierii și șefii de echipă, am întocmit darea de seamă ne spunea tov. Constantin Ursulescu, președintele cooperativei agricole din Inoștii, regiunea Ploiești. Inginerul nostru, Nicolae Minătescu, a lucrat cu un alt colectiv la alcătuirea planului de producție și la raportul tehnic explicativ. Totuși, fiecare ne-am interesat și de activitatea celorlalte colective. Intr-un cuvânt, totul a fost gândit în comun. În afară de asta, ne-am consultat și cu alți membri cooperatori, oameni cu multă experiență, precum și cu lucrătorii ai consiliului agricol rațional, ai uniunii cooperative, ai filialei Banței Naționale”.

Cu același simț de răspundere s-a lucrat și în cooperativele agricole din Giris, Alaeș, Lugas, Sinteza Mică, Otari și altele din regiunea Crișana.

Anchora noastră a scos însă la iveală și anumite practici învechite, dăunătoare pentru buna desfășurare a adunărilor generale. Un „exemplu” concludent în această privință ne-a fost oferit la cooperativa agricolă „Unirea” din Mizil. Când am ajuns aici, inginerul Silvia Cantaragiu calcula singură unii indicatori ai planului de producție. La rândul său, președintele cooperativei, Nicolae Tănase, dicta la mașină textul dării de seamă. În jurul lor nimeni, nici brigadierii, nici șefii de echipă sau alți cooperatori. Deci nici vorbă de muncă colectivă, de participare largă la alcătuirea acestor documente. Stilul de muncă defectuos al conducerii acestei unități este oglindit și de cuvintele inginerului, Silvia Cantaragiu. Ea ne spunea necăjită:

„Eu nu înțeleg să lucrez singură. Nu e bine. Colectivul care trebuie să alcătuiască darea de seamă, planul de producție și alte documente există, însă, doar pe hârtie”.

Pină unde merge superficialitatea cu care conducerea acestei unități privește problema pregătirii adunărilor generale rezultă și din faptul că darea de seamă era copiată după aceea a cooperativei agricole din comuna Vadu-Săpat schimbându-i-se doar cifrele.

Membrii cooperatori din unitatea amintită, ca și din altele, unde se folosesc practici asemănătoare, trebuie să-și spună

părerea, în adunare, în legătură cu un asemenea stil de muncă, chiar dacă pină la urmă li se va prezenta o dare de seamă mai bună. În același timp, se impune un control mai susținut, mai operativ și eficient din partea organelor raionale și indeosebi a uniunilor cooperative, pentru a preveni, pină asemenea neajunsuri.

SPUNEȚI LUCRURILOR PE NUME NU VĂ ASCUNDEȚI DUPĂ DEGET

În unele locuri, deși colectivele care lucrează la întocmirea diferitelor materiale există, privesc superficial întocmirea acestor documente. Ca urmare, dările de seamă sunt generale, neconvingătoare, nu dau posibilitate cooperativelor să desprindă problemele esențiale.

La cooperativa agricolă Tipar I, regiunea Crișana, darea de seamă nu încearcă să analizeze cauzele care au determinat nerealizarea producției planificate și nici o cultură. În general însă, rezultatele slabe sunt puse pe seama ploilor, inundațiilor, secetei și altor factori obiectivi, fără să se arate că ele se datoresc, în mare măsură, și unor cauze care tin de organizarea muncii în cooperativa, de modul cum s-au executat diferite lucrări.

Ascunderea acestor cauze este extrem de dăunătoare, fiindcă tocmai în asemenea direcții trebuie să acționeze, între altele, cooperatorii pentru a obține în acest an recolte sporite. Nu este bine că darea de seamă trece cu prea mare ușurință și peste o serie de fenomene negative manifestate în munca unor cooperatori, a brigadierilor și consiliului de conducere, cum ar fi executarea unor lucrări de slabă calitate, depozitarea necorespunzătoare a produselor.

În recomandările Uniunii Naționale cu privire la întocmirea dărilor de seamă se arată că aceste materiale trebuie să analizeze amănunțit modul cum s-au achitat consiliile de conducere de sarcinile ce le-au revenit, în ce măsură au respectat demerita cooperatiștii — adică probleme de maximă importanță pentru bunul mers al activității de zi cu zi în cooperativele agricole. Trebuie spus însă că în unele cooperative și în unele cooperative rezultă și din faptul că darea de seamă era copiată după aceea a cooperativei agricole din comuna Vadu-Săpat schimbându-i-se doar cifrele.

Membrii cooperatori din unitatea amintită, ca și din altele, unde se folosesc practici asemănătoare, trebuie să-și spună

La cooperativa agricolă Ciurmeșu, regiunea Crișana, darea de seamă întocmită de consiliul de conducere se ocupă în ultimele două pagini de activitatea acestui organ. Acest lucru se face însă formal, enunțându-se și copindu-se prevederile statutare, sau, pur și simplu, arătându-se că „au fost înținute 11 din cele 12 ședințe planificate” și că, „pentru 1967 ne revin sarcini importante”. Spiritul autocritic își face foarte greu locul în darea de seamă deși activitatea multora dintre membrii consiliului de conducere al acestei unități ar merita să fie criticată.

PROGRAMUL PE 1967 SĂ EXPRIME POSIBILITĂȚILE FIECĂREI UNITĂȚI

În adunările generale care au loc în această perioadă se dezbate și se aprobă și planurile de producție și cheltuieli pe anul 1967. Bine întocmit, reflectând posibilitățile reale ale unității respective, de dezvoltare a diferitelor sectoare, asigurând mijloacele de punere în valoare a rezervelor de creștere a producției, planurile sunt un puternic instrument în mîna consiliului de conducere, a cooperativelor în ansamblu, pentru dezvoltarea și înflorirea continuă a cooperativei, pentru creșterea veniturilor membrilor ei. Cu prilejul anchetei noastre s-a constatat că în unele cooperative locuri consiliile de conducere, cooperativii tin seama de aceste considerente.

În raioanele Oradea și Salonta, de exemplu, consiliile de conducere, împreună cu specialiștii, brigadierii, șefii de echipă și membrii cooperatori au analizat temeinic și multilateral posibilitățile de creștere a producției agricole, au stabilit măsuri concrete pentru realizarea cifrelor de plan. Cooperatorii din Pegernic, de exemplu, și-au propus să obțină în plus față de 1966 cu peste 300 kg grâu la ha, cei din Sînnicolau Român cu aproape 1000 kg porumb boabe la ha, cei din Ateș cu 5000 kg sfeclă de zahăr la ha ș.a.m.d.

Se înfîșese însă, din păcate, și destule anomalii. Vom însoți indeosebi asupra acestora pentru ca cei puțin în perioada care urmează ele să fie evitate. Anumite greutăți în atingerea parametrilor proiectați și în obținerea unor produse de calitate superioară ne-au provocat și materia primă și materialele. De la punerea în funcțiune a lucrărilor de extindere și modernizare și pină în prezent, noi nu am fost aprovizionați cu materii prime sau materiale la nivelul calității incluse în proiect. În fiecare an s-au întocmit rețete de fabricație necorespunzătoare față de cele prevăzute inițial. Acest lucru este determinat și de faptul că celofibră pe care o primim de la Combinatul de fibre artificiale Brăila este mult inferioară cerințelor calitative din contracte. Primim mari cantități de celofibră cu diferențe de culoare în bato-uri. Proporția fibrelor coagulate depășește mult norma internă stabilită. În cantitățile de celofibră sosite în ultima vreme se constată și o altă deficiență: insuficiența neutralizării a fibrelor, fapt ce atrage după sine ruperi dese și mari. E necesar ca în cel mai scurt timp, Ministerul Industriei Chimice să elimine de la combinatul amintit toate cauzele lucrului de proastă calitate.

Cooperativa agricolă Vadu Săpat, regiunea Ploiești. Deși mai era o singură și pină la înținerea adunării generale se mai lucra la definitivarea unor cifre din planul de producție. În comparație cu puterea de

muncă a colectivului, cu „zestrea” cooperativei, cu rezultatele obținute în anii trecuți, prevederile sunt modeste: la grâu s-au planificat 2400 kg la hectar, deși în ultimii doi ani producția medie a fost mult mai mare. La fel s-a procedat și la porumb, dar mai ales la producția de lapte.

Din păcate, asemenea neajunsuri au fost semnalate și în alte unități. Bineînțeles, la cooperativa agricolă Baba Ana s-a „planificat” o producție de 2000 kg grâu la hectar. Or, în tot raionul se știe că acest colectiv harnic, care dispune de terenuri fertile, obține an de an producții mult mai mari. Președintele cooperativei, Ion Stanciu, dă însă din umeri la această observație:

„Nu-i nimic. Dacă facem mai mult, tot la noi este orul și nici nu ne critică nimeni că n-am realizat planul”.

Ușurința, lipsa de discernământ cu care se stabilesc pe alocuri prevederile planurilor de producție și financiare este reflectată nu numai de nivelul scăzut, sub stabilități al recoltelor stabilite, ci și de unele pierderi în domeniul investițiilor. În regiunea Crișana, de exemplu, cooperativii din Nivued au vrut să-și construiască un

Redu ATANASESCU Constantin CAPRARU Ion PITICU

De ce nu atingem PARAMETRII PROIECTAȚI

În ultimii ani, la noi în întreprinderi s-au executat ample lucrări de extindere și modernizare. Capacitatea filaturii s-a dublat, cea a țesătoriei a crescut de 7 ori și s-a construit una din cele mai moderne secții de finisaj din țară, cu o producție maximă anuală de 34,5 milioane mp țesături de bumbac. La finele anului trecut, potrivit proiectului, noi trebuia să atingem la țesătorie un indice de utilizare de 10.900 bătă război/oră, dar nu am realizat decât 8.813; la filatură sistem, de asemenea, mult rămas în urmă față de prevederile proiectului.

Aiți în filatură, cit și în țesătorie, o serie de utilaje nu lucrează la performanțele tehnice înscrise în proiect. Mă refer, indeosebi, la trenurile de laminaj, la mașinile de bobinat din atelierul de preparare al țesătoriei. Deficiențele de ordin tehnic, care au apărut la utilajele amintite, le-am făcut cunoscute, în repetate rânduri, atît forului nostru tutelar (Direcția generală a industriei bumbacului) cit și uzinei constructoare — „Mecanica” din Sibiu. Dar nu s-a întreprins nimic concret pentru remedierea lor. Este adevărat că în planul de investiții pe 1967 este prevăzută înlocuirea laminatoarelor. Ministerul ne-a planificat cu o producție sub nivelul stabilit în proiecte. Credem că nu acesta este modul de a înlătura deficiențele; în esență, el înseamnă scăderea contribuției întreprinderii noastre la asigurarea volumului de produse necesar economiei.

Anumite greutăți în atingerea parametrilor proiectați și în obținerea unor produse de calitate superioară ne-au provocat și materia primă și materialele. De la punerea în funcțiune a lucrărilor de extindere și modernizare și pină în prezent, noi nu am fost aprovizionați cu materii prime sau materiale la nivelul calității incluse în proiect. În fiecare an s-au întocmit rețete de fabricație necorespunzătoare față de cele prevăzute inițial. Acest lucru este determinat și de faptul că celofibră pe care o primim de la Combinatul de fibre artificiale Brăila este mult inferioară cerințelor calitative din contracte. Primim mari cantități de celofibră cu diferențe de culoare în bato-uri. Proporția fibrelor coagulate depășește mult norma internă stabilită. În cantitățile de celofibră sosite în ultima vreme se constată și o altă deficiență: insuficiența neutralizării a fibrelor, fapt ce atrage după sine ruperi dese și mari. E necesar ca în cel mai scurt timp, Ministerul Industriei Chimice să elimine de la combinatul amintit toate cauzele lucrului de proastă calitate.

sediu, în vreme ce nu a-veam rezolvată problema alimentării cu apă a sectorului zootehnic, cei din Biharia II doreau să-și împrejmuiască ferma deși cu banii respectivi puteau să facă lucrări de mică mecanizare mult mai rentabile. Este adevărat, datorită sprijinului organelor raionale s-a reușit asupra acestor prevederi nerealistice, neeconomice, dîndu-se banilor o destinație mai eficientă.

Cum explicați asemenea neajunsuri în pregătirea materialelor care se prezintă în adunarea generală? — I-am întrebat pe tov. Octavian Călin, președintele uniunii raionale a cooperativei agricole Mizil.

„Timpul a fost scurt. În unele unități n-a putut fi analizată temeinic situația economică, fapt ce nu a permis să se ia cele mai potrivite măsuri”.

Lucrătorii uniunii, ca de altfel și al consiliului agricol, cunosc de multă vreme că adunările generale de sfîrșit de an se tin în ianuarie și februarie, că pentru a da rezultate rodnice, ele trebuie temeinic pregătite. De ce nu se pregătesc atunci din timp?

În unele cooperative agricole adunările generale au avut loc, dar există încă multe unități în care ele sînt în fază de pregătire. Aceste adunări trebuie să fie temeinic organizate astfel încît exercita cit mai bine îndatoririle statutare, adunările să constituie un eveniment deosebit în viața cooperativei respective, un mijloc important de antrenare a masei largi de țărani cooperatori la ridicarea pe o treaptă superioară a întregii activități. Îndeplinirea cu răspundere, peste tot a acestor sarcini importante ce revine consiliilor de conducere ca fiind în bună parte de sprijinul pe care uniunile cooperative și consiliile agricole li acordă acestor organe. Ele sînt chemate să asigure localității necesare bunei desfășurări a acestor adunări.

Numai în acest fel putem obține rezultate superioare în domeniul calității produselor destinate populației. Totodată, se cere rezolvată și o altă problemă care, de multe ori, dă bătăie de cap și anume — procurarea pieselor de schimb. Este cunoscut că în industria ușoară și, indeosebi în industria textilă, sînt necesare multe piese de mare uzură. Lipsa lor ne obligă să recondiționăm piese vechi, fapt ce atrage după sine mărirea costurilor de producție și a volumului de opriri accidentale. Considerăm că Ministerul Industriei Ușoare, forul nostru tutelar, ar trebui să profileze neîntîrziat uzinele mecanice, producătoare de piese de care se vorbește citiva ani, să ia măsuri de utilitare a lor corespunzătoare pentru a fi în măsură să producă necesarul de piese de schimb. În momentul de față, uzinele textile sînt lăsate să se descurce singure. De cele mai

Redu ATANASESCU Constantin CAPRARU Ion PITICU

multe ori, datorită capacităților reduse de producție, întreprinderile existente ale ministerului nici nu vor să se primească comenzi. Evident, noi ca consumatori ai pieselor de schimb avem îndatorirea să le utilizăm cit mai rațional, să le economisim. Dar în cele mai multe cazuri nu avem ce economisi, fiindcă piesele de schimb lipsesc cu desăvîrșire.

În anul în care am intrat va trebui să realizăm peste 33 milioane metri pătrați țesături finite, cu fire numai din producție proprie. Nu mai dorim să fim în situația de a nu atinge parametrii proiectați la țesătorie și finisaje. Ministerul cunoaște că utilajul cu care este dotată secția de finisaj nu se pretează la prelucrarea de produse de calitate inferioară. De aceea, în vederea acoperirii necesităților secției de finisaj cu materie primă de calitate superioară, solicităm sprijinul ministerului, al celorlalte filaturi din țară. Trebuie să se grăbească lucrările la centrala termică, care nu a fost încă terminată, din cauza întârzierilor de proiectare. Acum nu avem asigurat aburul de presiune necesar punerii în funcțiune a a serie de mașini și agregate din secția de finisaj.

În anul în care am intrat va trebui să realizăm peste 33 milioane metri pătrați țesături finite, cu fire numai din producție proprie. Nu mai dorim să fim în situația de a nu atinge parametrii proiectați la țesătorie și finisaje. Ministerul cunoaște că utilajul cu care este dotată secția de finisaj nu se pretează la prelucrarea de produse de calitate inferioară. De aceea, în vederea acoperirii necesităților secției de finisaj cu materie primă de calitate superioară, solicităm sprijinul ministerului, al celorlalte filaturi din țară. Trebuie să se grăbească lucrările la centrala termică, care nu a fost încă terminată, din cauza întârzierilor de proiectare. Acum nu avem asigurat aburul de presiune necesar punerii în funcțiune a a serie de mașini și agregate din secția de finisaj.

La uzinele textile „Moldova” - Botoșani

În anul în care am intrat va trebui să realizăm peste 33 milioane metri pătrați țesături finite, cu fire numai din producție proprie. Nu mai dorim să fim în situația de a nu atinge parametrii proiectați la țesătorie și finisaje. Ministerul cunoaște că utilajul cu care este dotată secția de finisaj nu se pretează la prelucrarea de produse de calitate inferioară. De aceea, în vederea acoperirii necesităților secției de finisaj cu materie primă de calitate superioară, solicităm sprijinul ministerului, al celorlalte filaturi din țară. Trebuie să se grăbească lucrările la centrala termică, care nu a fost încă terminată, din cauza întârzierilor de proiectare. Acum nu avem asigurat aburul de presiune necesar punerii în funcțiune a a serie de mașini și agregate din secția de finisaj.

Ing. Augustin Vasile CORDOȘ directorul uzinelor textile „Moldova”-Botoșani

Efectele mecanizării asupra productivității muncii

Este un fapt bine cunoscut că, în industria minieră, extinderea mecanizării operațiilor grele și cu un volum mare de lucru constituie o pierdere importantă pentru economisirea timpului social, pentru creșterea producției și productivității muncii. Eficiența ei economică s-a dovedit cu prisosință în cadrul Exploatării miniere Săsar, fiind oglindită de volumul tot mai mare de minereu extras, de vitezele record obținute la înaintări în subteran, de producțiile peste plan realizate. Numai în 1966, de pildă, minierii noștri au trimis la suprafață, peste prevederile planului, circa 12.000 tone minereu, obținînd, totodată, prin reducerea prețului de cost, economii în valoare de 607.000 lei.

Ca și în alte întreprinderi miniere, la noi procesul de exploatare a minereului în subteran prinde o complexitate de operații miniere, care necesită un volum de muncă considerabil. De aceea, am inclus în sfera mecanizării nu numai operațiile de bază, ci și pe cele auxiliare, pentru a reduce treptat numărul lucrătorilor neproductivi. În cele ce urmează mă voi referi doar la trei din aceste operații și la efectele lor: transportul minereului și al sterilului pentru rambleu în abataie, încărcarea materialului excavat la lucrările de înaintare în galerii și transportul minereului pe galeriile secundare și principale.

Intr-un trecut nu prea îndepărtat, majoritatea lucrărilor citate se efectuau manual, cu un mare efort fizic, o productivitate scăzută și un preț de cost ridicat. Necesitățile crescînde de minereu ale economiei naționale și cerințele modernizării procesului de producție au impus cu stringență mecanizarea acestor lucrări. Cum era și firesc, am început cu mecanizarea transportului minereului și al rambleului în abataie cu fșii orizontale și rambleiere. Instalațiile care au dat cel mai bun randament, contribuind totodată la creșterea productivității muncii și reducerea efortului fizic uman, au fost scările — în abataie, și troliile pneumatice — în subteran. Numai în 1966 în abataje-

le exploatarii noastre s-au introdus 13 scări și 23 trolii. Împreună cu instalațiile primite în dotare anii trecuți, scările și troliile coperă în prezent circa 90 ai sută din abataiele cu fșii orizontale și rambleiere, asigurînd mecanizarea integrală a operațiilor de transport. Pentru utilizarea judicioasă a celor 25 scări din dotare, lucrurile de muncă au fost astfel organizate încît unora o instalație deserveste două abataie. Așa se și explică de ce în anul trecut indicatorul tehnic al transportului mecanizat în abataie a fost realizat în proporție de 158 la sută.

Ca să ilustrez efectul mecanizării asupra creșterii productivității muncii, mă voi folosi de un calcul comparativ, verificat în practică de realizările noastre. Să luăm două mașini cu caracteristici geometrice identice. Intr-un abataie, transportul minereului și al rambleului se efectuează manual, iar în celălalt mecanizat. Pentru transportul manual al unui metru cub de minereu și umplerea respectivă cu rambleu sînt necesare 120 minute. În condițiile mecanizării transportului, volumul de lucru se reduce la 50 minute, iar cheltuielile de transport de la 12 lei, la 5,5 lei pe metru cub minereu și rambleu. În același timp, productivitatea muncii înregistrează un spor de circa 60 la sută. Avantajele economice ale mecanizării sînt deci evidente, dar pină am ajuns aici am parcurs un drum lung. A trebuit să ridicăm calificarea oamenilor, să luăm măsuri de folosire întinsă a capacității instalațiilor. Organizațiile de partid au desfășurat o intensă

muncă politică pentru schimbarea unei prejudecăți mai vechi, potrivit căreia minierii „cîștigă” mai mult atunci cînd mînuiesc în subteran... șapă și lopată.

O altă operație care necesită un volum mare de muncă în subteran o constituie încărcarea materialului rezultat la lucrările de înaintări în galerii. Mecanizarea ei asigură diminuarea numărului de muncitori auxiliari, creșterea vitezelor medii de înaintare și a productivității muncii, reducerea prețului de cost. La mina noastră s-a înregistrat, în anul 1964, o înaintare rapidă, care a rămas și astăzi un record pe țară: 355 ml într-o lună pe un singur front de lucru. Înaintări similare, dar de proporții mai mici, au mai fost la Săsar. Secretul constă nu numai în buna organizare a muncii, ci și în folosirea cu chibzuită a mașinilor mecanice de încărcat. Productivitatea muncii crește în acest caz de peste 25 ori. La excavarea înaintării amintite, de pildă, au rezultat circa 2130 m³ c. steril. În încărcîndu-l mecanic, noi am înlocuit doar 9 oameni pe zi, față de 20 citi ar fi fost necesari dacă men-

țineam încărcarea manuală. În ce privește transporturile de minereu pe galeriile secundare și principale, atenția noastră a fost orientată indeosebi spre introducerea unor mijloace moderne de transport, care să aibă gabarit redus, putere de tracțiune sporită, cheltuieli de întreținere minime, posibilități de purificare a gazelor. În acest scop, au fost introduse 10 locomotive electrice cu 9 acumulatori și 5 locomotive Diesel cu ardere internă și epurarea oxidantă a gazelor. Mecanizarea transporturilor cu asemenea mașini a dus la dublarea volumului de minereu extras, la reducerea cu 50 la sută a numărului de muncitori auxiliari care lucrau la această operație; mulți dintre ei au fost recalificați și lucrează astăzi în locuri de muncă productive. Cum e și firesc, efectele mecanizării au determinat și epurarea oxidantă a gazelor. Mecanizarea transporturilor cu asemenea mașini a dus la dublarea volumului de minereu extras, la reducerea cu 50 la sută a numărului de muncitori auxiliari care lucrau la această operație; mulți dintre ei au fost recalificați și lucrează astăzi în locuri de muncă productive. Cum e și firesc, efectele mecanizării au determinat și epurarea oxidantă a gazelor. Mecanizarea transporturilor cu asemenea mașini a dus la dublarea volumului de minereu extras, la reducerea cu 50 la sută a numărului de muncitori auxiliari care lucrau la această operație; mulți dintre ei au fost recalificați și lucrează astăzi în locuri de muncă productive. Cum e și firesc, efectele mecanizării au determinat și epurarea oxidantă a gazelor. Mecanizarea transporturilor cu asemenea mașini a dus la dublarea volumului de minereu extras, la reducerea cu 50 la sută a numărului de muncitori auxiliari care lucrau la această operație; mulți dintre ei au fost recalificați și lucrează astăzi în locuri de muncă productive. Cum e și firesc, efectele mecanizării au determinat și epurarea oxidantă a gazelor. Mecanizarea transporturilor cu asemenea mașini a dus la dublarea volumului de minereu extras, la reducerea cu 50 la sută a numărului de muncitori auxiliari care lucrau la această operație; mulți dintre ei au fost recalificați și lucrează astăzi în locuri de muncă productive. Cum e și firesc, efectele mecanizării au determinat și epurarea oxidantă a gazelor. Mecanizarea transporturilor cu asemenea mașini a dus la dublarea volumului de minereu extras, la reducerea cu 50 la sută a numărului de muncitori auxiliari care lucrau la această operație; mulți dintre ei au fost recalificați și lucrează astăzi în locuri de muncă productive. Cum e și firesc, efectele mecanizării au determinat și epurarea oxidantă a gazelor. Mecanizarea transporturilor cu asemenea mașini a dus la dublarea volumului de minereu extras, la reducerea cu 50 la sută a numărului de muncitori auxiliari care lucrau la această operație; mulți dintre ei au fost recalificați și lucrează astăzi în locuri de muncă productive. Cum e și firesc, efectele mecanizării au determinat și epurarea oxidantă a gazelor. Mecanizarea transporturilor cu asemenea mașini a dus la dublarea volumului de minereu extras, la reducerea cu 50 la sută a numărului de muncitori auxiliari care lucrau la această operație; mulți dintre ei au fost recalificați și lucrează astăzi în locuri de muncă productive. Cum e și firesc, efectele mecanizării au determinat și epurarea oxidantă a gazelor. Mecanizarea transporturilor cu asemenea mașini a dus la dublarea volumului de minereu extras, la reducerea cu 50 la sută a numărului de muncitori auxiliari care lucrau la această operație; mulți dintre ei au fost recalificați și lucrează astăzi în locuri de muncă productive. Cum e și firesc, efectele mecanizării au determinat și epurarea oxidantă a gazelor. Mecanizarea transporturilor cu asemenea mașini a dus la dublarea volumului de minereu extras, la reducerea cu 50 la sută a numărului de muncitori auxiliari care lucrau la această operație; mulți dintre ei au fost recalificați și lucrează astăzi în locuri de muncă productive. Cum e și firesc, efectele mecanizării au determinat și epurarea oxidantă a gazelor. Mecanizarea transporturilor cu asemenea mașini a dus la dublarea volumului de minereu extras, la reducerea cu 50 la sută a numărului de muncitori auxiliari care lucrau la această operație; mulți dintre ei au fost recalificați și lucrează astăzi în locuri de muncă productive. Cum e și firesc, efectele mecanizării au determinat și epurarea oxidantă a gazelor. Mecanizarea transporturilor cu asemenea mașini a dus la dublarea volumului de minereu extras, la reducerea cu 50 la sută a numărului de muncitori auxiliari care lucrau la această operație; mulți dintre ei au fost recalificați și lucrează astăzi în locuri de muncă productive. Cum e și firesc, efectele mecanizării au determinat și epurarea oxidantă a gazelor. Mecanizarea transporturilor cu asemenea mașini a dus la dublarea volumului de minereu extras, la reducerea cu 50 la sută a numărului de muncitori auxiliari care lucrau la această operație; mulți dintre ei au fost recalificați și lucrează astăzi în locuri de muncă productive. Cum e și firesc, efectele mecanizării au determinat și epurarea oxidantă a gazelor. Mecanizarea transporturilor cu asemenea mașini a dus la dublarea volumului de minereu extras, la reducerea cu 50 la sută a numărului de muncitori auxiliari care lucrau la această operație; mulți dintre ei au fost recalificați și lucrează astăzi în locuri de muncă productive. Cum e și firesc, efectele mecanizării au determinat și epurarea oxidantă a gazelor. Mecanizarea transporturilor cu asemenea mașini a dus la dublarea volumului de minereu extras, la reducerea cu 50 la sută a numărului de muncitori auxiliari care lucrau la această operație; mulți dintre ei au fost recalificați și lucrează astăzi în locuri de muncă productive. Cum e și firesc, efectele mecanizării au determinat și epurarea oxidantă a gazelor. Mecanizarea transporturilor cu asemenea mașini a dus la dublarea volumului de minereu extras, la reducerea cu 50 la sută a numărului de muncitori auxiliari care lucrau la această operație; mulți dintre ei au fost recalificați și lucrează astăzi în locuri de muncă productive. Cum e și firesc, efectele mecanizării au determinat și epurarea oxidantă a gazelor. Mecanizarea transporturilor cu asemenea mașini a dus la dublarea volumului de minereu extras, la reducerea cu 50 la sută a numărului de muncitori auxiliari care lucrau la această operație; mulți dintre ei au fost recalificați și lucrează astăzi în locuri de muncă productive. Cum e și firesc, efectele mecanizării au determinat și epurarea oxidantă a gazelor. Mecanizarea transporturilor cu asemenea mașini a dus la dublarea volumului de minereu extras, la reducerea cu 50 la sută a numărului de muncitori auxiliari care lucrau la această operație; mulți dintre ei au fost recalificați și lucrează astăzi în locuri de muncă productive. Cum e și firesc, efectele mecanizării au determinat și epurarea oxidantă a gazelor. Mecanizarea transporturilor cu asemenea mașini a dus la dublarea volumului de minereu extras, la reducerea cu 50 la sută a numărului de muncitori auxiliari care lucrau la această operație; mulți dintre ei au fost recalificați și lucrează astăzi în locuri de muncă productive. Cum e și firesc, efectele mecanizării au determinat și epurarea oxidantă a gazelor. Mecanizarea transporturilor cu asemenea mașini a dus la dublarea volumului de minereu extras, la reducerea cu 50 la sută a numărului de muncitori auxiliari care lucrau la această operație; mulți dintre ei au fost recalificați și lucrează astăzi în locuri de muncă productive. Cum e și firesc, efectele mecanizării au determinat și epurarea oxidantă a gazelor. Mecanizarea transporturilor cu asemenea mașini a dus la dublarea volumului de minereu extras, la reducerea cu 50 la sută a numărului de muncitori auxiliari care lucrau la această operație; mulți dintre ei au fost recalificați și lucrează astăzi în locuri de muncă productive. Cum e și firesc, efectele mecanizării au determinat și epurarea oxidantă a gazelor. Mecanizarea transporturilor cu asemenea mașini a dus la dublarea volumului de minereu extras, la reducerea cu 50 la sută a numărului de muncitori auxiliari care lucrau la această operație; mulți dintre ei au fost recalificați și lucrează astăzi în locuri de muncă productive. Cum e și firesc, efectele mecanizării au determinat și epurarea oxidantă a gazelor. Mecanizarea transporturilor cu asemenea mașini a dus la dublarea volumului de minereu extras, la reducerea cu 50 la sută a numărului de muncitori auxiliari care lucrau la această operație; mulți dintre ei au fost recalificați și lucrează astăzi în locuri de muncă productive. Cum e și firesc, efectele mecanizării au determinat și epurarea oxidantă a gazelor. Mecanizarea transporturilor cu asemenea mașini a dus la dublarea volumului de minereu extras, la reducerea cu 50 la sută a numărului de muncitori auxiliari care lucrau la această operație; mulți dintre ei au fost recalificați și lucrează astăzi în locuri de muncă productive. Cum e și firesc, efectele mecanizării au determinat și epurarea oxidantă a gazelor. Mecanizarea transporturilor cu asemenea mașini a dus la dublarea volumului de minereu extras, la reducerea cu 50 la sută a numărului de muncitori auxiliari care lucrau la această operație; mulți dintre ei au fost recalificați și lucrează astăzi în locuri de muncă productive. Cum e și firesc, efectele mecanizării au determinat și epurarea oxidantă a gazelor. Mecanizarea transporturilor cu asemenea mașini a dus la dublarea volumului de minereu extras, la reducerea cu 50 la sută a numărului de muncitori auxiliari care lucrau la această operație; mulți dintre ei au fost recalificați și lucrează astăzi în locuri de muncă productive. Cum e și firesc, efectele mecanizării au determinat și epurarea oxidantă a gazelor. Mecanizarea transporturilor cu asemenea mașini a dus la dublarea volumului de minereu extras, la reducerea cu 50 la sută a numărului de muncitori auxiliari care lucrau la această operație; mulți dintre ei au fost recalificați și lucrează astăzi în locuri de muncă productive. Cum e și firesc, efectele mecanizării au determinat și epurarea oxidantă a gazelor. Mecanizarea transporturilor cu asemenea mașini a dus la dublarea volumului de minereu extras, la reducerea cu 50 la sută a numărului de muncitori auxiliari care lucrau la această operație; mulți dintre ei au fost recalificați și lucrează astăzi în locuri de muncă productive. Cum e și firesc, efectele mecanizării au determinat și epurarea oxidantă a gazelor. Mecanizarea transporturilor cu asemenea mașini a dus la dublarea volumului de minereu extras, la reducerea cu 50 la sută a numărului de muncitori auxiliari care lucrau la această operație; mulți dintre ei au fost recalificați și lucrează astăzi în locuri de muncă productive. Cum e și firesc, efectele mecanizării au determinat și epurarea oxidantă a gazelor. Mecanizarea transporturilor cu asemenea mașini a dus la dublarea volumului de minereu extras, la reducerea cu 50 la sută a numărului de muncitori auxiliari care lucrau la această operație; mulți dintre ei au fost recalificați și lucrează astăzi în locuri de muncă productive. Cum e și firesc, efectele mecanizării au determinat și epurarea oxidantă a gazelor. Mecanizarea transporturilor cu asemenea mașini a dus la dublarea volumului de minereu extras, la reducerea cu 50 la sută a numărului de muncitori auxiliari care lucrau la această operație; mulți dintre ei au fost recalificați și lucrează astăzi în locuri de muncă productive. Cum e și firesc, efectele mecanizării au determinat și epurarea oxidantă a gazelor. Mecanizarea transporturilor cu asemenea mașini a dus la dublarea volumului de minereu extras, la reducerea cu 50 la sută a numărului de muncitori auxiliari care lucrau la această operație; mulți dintre ei au fost recalificați și lucrează astăzi în locuri de muncă productive. Cum e și firesc, efectele mecanizării au determinat și epurarea oxidantă a gazelor. Mecanizarea transporturilor cu asemenea mașini a dus la dublarea volumului de minereu extras, la reducerea cu 50 la sută a numărului de muncitori auxiliari care lucrau la această operație; mulți dintre ei au fost recalificați și lucrează astăzi în locuri de muncă productive. Cum e și firesc, efectele mecanizării au determinat și epurarea oxidantă a gazelor. Mecanizarea transporturilor cu asemenea mașini a dus la dublarea volumului de minereu extras, la reducerea cu 50 la sută a numărului de muncitori auxiliari care lucrau la această operație; mulți dintre ei au fost recalificați și lucrează astăzi în locuri de muncă productive. Cum e și firesc, efectele mecanizării au determinat și epurarea oxidantă a gazelor. Mecanizarea transporturilor cu asemenea mașini a dus la dublarea volumului de minereu extras, la reducerea cu 50 la sută a numărului de muncitori auxiliari care lucrau la această operație; mulți dintre ei au fost recalificați și lucrează astăzi în locuri de muncă productive. Cum e și firesc, efectele mecanizării au determinat și epurarea oxidantă a gazelor. Mecanizarea transporturilor cu asemenea mașini a dus la dublarea volumului de minereu extras, la reducerea cu 50 la sută a numărului de muncitori auxiliari care lucrau la această operație; mulți dintre ei au fost recalificați și lucrează astăzi în locuri de muncă productive. Cum e și firesc, efectele mecanizării au determinat și epurarea oxidantă a gazelor. Mecanizarea transporturilor cu asemenea mașini a dus la dublarea volumului de minereu extras, la reducerea cu 50 la sută a numărului de muncitori auxiliari care lucrau la această operație; mulți dintre ei au fost recalificați și lucrează astăzi în locuri de muncă productive. Cum e și firesc, efectele mecanizării au determinat și epurarea oxidantă a gazelor. Mecanizarea transporturilor cu asemenea mașini a dus la dublarea volumului de minereu extras, la reducerea cu 50 la sută a numărului de muncitori auxiliari care lucrau la această operație; mulți dintre ei au fost recalificați și lucrează astăzi în locuri de muncă productive. Cum e și firesc, efectele mecanizării au determinat și epurarea oxidantă a gazelor. Mecanizarea transporturilor cu asemenea mașini a dus la dublarea volumului de minereu extras, la reducerea cu 50 la sută a numărului de muncitori auxiliari care

VALORIFICĂ TEHNICA POTENȚIALUL DE GÂNDIRE AL FIZICIENILOR ?

(Urmare din pag. 1)

La obținerea acestui spectru de rezultate a contribuit determinant o anumită organizare particulară a cercetării, urmându-se, ca principiu de bază, crearea condițiilor care pot asigura valorificarea completă a capacităților fizicianului modern. Aceasta a implicat nu dezvoltarea în paralel a cercetărilor fundamentale și aplicative, ci evanescența lor în cadrul aceluiași laborator, în care să lucreze nu numai fizicieni ci și ingineri, chimiști și matematicieni în echipe complexe, cât mai perfect sudate nu prin cunoștințe de specialitate comune, ci prin unitate de concepție și de scop. În plus, prin trecerea pe scara personalului auxiliar, anume instruit, a fiecărei operații ajunși să se repete suficient de des pentru a fi considerată de rutină (ciclotronul este ținut azi în mână numai de tehnicieni) s-au creat cercetătorilor prețioase disponibilități de timp pentru documentare, gândire, concepție, schimburi de vederi și de experiență.

Totuși, dacă în țara noastră sîntem încă departe de a folosi fizicienii într-o măsură atât de mare ca în țările înaintate economic — aceasta se datorează unui șir de motive între care unele le aparțin chiar fizicienilor. Deși mai puțin decât în trecut, se mai întîlnesc azi, la unii dintre ei, o concepție eronată cu privire la înseși finalitatea cercetărilor. Deși, așa cum cu toții știm, sînt trei criterii după care se apreciază rezultatele unei cercetări — științific, tehnologic și social — predomină la noi tendința de a se obține stricta „valorificare științifică” a lucrărilor, în sensul rezultatului abstract. De pildă, la Institutul de Fizică Atomică există o serioasă școală de fizicieni teoreticieni, cu lucrări apreciate în țară și străinătate ca reprezentînd contribuții certe la progresul unor subdiviziuni principale ale fizicii nucleare: dezvoltări ale fizicii solidului și ale particulelor elementare. Cu toate acestea, nici un membru al grupului respectiv nu s-a arătat dispus să urmeze îndemnul de a-și orienta preocupările și asupra unui sector de așteptat de mare importanță practică pentru noi în viitorul foarte apropiat, cum este acela al reactorilor nucleari. Și un alt exemplu, tot de la I.F.A.: din discuțiile cu diverși specialiști reputați în „chimia sub radiații”, care ne-au vizitat țara, din dezbaterile stîrnite la o serie de reuniuni internaționale de comunicări prezentate a rezultat cu caracter de evidență valoroasă dezvoltată de lucrările realizate la noi în teorii reacțiilor provocate de către atomii de rețea — procese ale cărui aplicații sînt deosebit de largi și se întind cu ușurință chiar și de către neșpecialiști. Totuși, pe această linie nu s-a mai înaintat la I.F.A. aproape de fel. Din păcate unele exemple asemănătoare ar mai putea fi continuate, ilustrînd aceeași idee.

Dar chiar cînd rolul social al aplicațiilor fizicii nu scapă cercetătorilor, se întîmplă încă — și nu prea rar — să nu se obțină rezultate de amploare, în ciuda bunelor intenții. Cu cîțiva ani în urmă a fost organizată de către I.F.A. trei „brigăzi de intervenție în producție”, formate din fizicieni, chimiști și ingineri cu un bogat bagaj de realizări științifice și tehnice. Aceștia aveau sarcina să depășească în câteva întreprinderi mari din București probleme tehnice care provocau dificultăți proceselor de producție și care puteau fi rezolvate de către specialiștii noștri. Cu alte cuvinte, o sarcină dublă — să identifice subiecte de cercetare importante, izvorite din nevoile practice și, totodată, să aducă o contribuție directă la perfecționarea producției. Lucrurile au mers multumitor o vreme, au fost date câteva soluții care au fost aplicate cu succes — între timp sistemul mai fusese adoptat și de către alte institute ale Academiei — dar, la un moment dat, ni s-a spus că tehnicienii din producție nu mai au nevoie de „dădă-ceala” noastră și, în consecință, brigăzile sînt desființate. Sincer vorbind, vina principală nu era a întreprinderilor, ci s-ar putea crede la prima vedere, ci a cîtorva dintre trimișii institutului care prin manifestări de superioritate, nu de puțin ori lezante, au sfîrșit prin a crea în jurul lor o atmosferă nepropice colaborării — ca să nu folosesc un alt termen, mai acid. Nu s-a spus afirma că din această întîmplare s-au tras concluziile cuvenite, întrucît și azi se ridică dificultăți de același gen în realizarea unei colaborări stricte între I.F.A. și alte unități.

Dacă rolul fizicii în progresul tehnologiei moderne se impune din ce în ce mai imperios, valorificarea practică a acestei cunoștințe nu poate fi însă obținută altă vreme cît ea nu va fi însoțită și de cadrele de conducere din întreprinderi sau direcțiile tehnice ale unor ministere. Măsura în care acest deciderat nu este încă satisfăcut o dă nu numai numărul infim de fizicieni angajați în întreprinderi, ci și unele puncte de vedere anacronice prin îngustimea lor, dar care mai persistă la noi și generează a fortiori frîne serioase în calea dezvoltării climatului adecuat gîndirii proprii în tehnologia noastră industrială.

De pildă, și astăzi o instituție de învățămînt superior, cum este Institutul politehnic din București, refuză persistenț să angajeze fizicieni fizici chiar și într-un domeniu în care fizica spune atât de multe în etapa actuală cum este acela al dispozitivelor cu semiconductor, pentru care Politehnica pregătește ingineri electroniști. Recursivul în problema formării cadrelor sînt atât de evidente încît nu mai insistăm asupra lor.

Or, un alt factor-fîrnă, cu nu puțin consecințe negative, Comitetul de Stat pentru problemele de Muncă și Salarii, numără printre hotărârile sale o „idee originală” conform căreia fizicienii sînt, în condiții egale, mai slab salariați decît inginerii. De menționat că această măsură se aplică nu numai în industrie — este clar că „atractorul” exercitat această pentru fizicienii spre întreprinderi — ci chiar și în institutele de cercetare. Privite lucrurile prin această prismă de o logică ciudată, fizicianul ar fi, într-un institut de fizică, o „figură secundară” în raport cu inginerul.

În sfîrșit, problema justei folosiri a fizicienilor în producție. Trebuie arătat că chiar și puținele întreprinderi care angajează tineri fizicieni, în loc să-i folosească pentru o muncă de concepție, de perfecționare calitativă a producției, le dau de cele mai multe ori sarcini la nivelul de tehnicieni (dacă nu și salarii la același nivel) ceea ce duce la... căutarea altui loc de muncă. Nu lipsesc exemplele care să poată ilustra această atitudine — deosebit de grîitor fiind cel de la întreprinderea de piese de rețea și semiconductori-Băneasa, care deși dispunea, încă de la înființare, de laboratoare bine înzestrate pentru elaborarea de noi tehnologii, de o tematică cu categoric profil de fizică ultramodernă și chiar de un grup de fizicieni remarcabil pregătiți și entuziaști, a „reușit” să creeze o asemenea ambianță încît cei mai mulți s-au transferat în alte locuri. Desigur, cu toții blămăm pe „plimbăreții” dintr-o întreprindere în alta, dar sînt și cazuri în care conducerea întreprinderii ar trebui să-și analizeze răspunderile pentru astfel de fenomene și să-și știe firea că specialiștii pierșese totdeauna un loc de muncă unde găsesc probleme interesante și perspective de afirmare. Personal, cred că varietația redusă și calitatea slabă a producției întreprinderii de la Băneasa nu pot să nu fie puse în legătură cu lipsa de fizicieni la care ea a ajuns pînă la urmă.

Părerile noastre sînt, deci, că rolul fizicienilor în economie a fost demonstrat elocvent pe plan mondial și, într-o anumită măsură și în țara noastră, și fi necesare și utile adoptarea unor măsuri care să elimine fenomenele negative de natură celor sus-menționate și să sprijine creșterea rolului fizicienilor în economie. Firește, aceasta nu exclude un aport mai substanțial în această direcție din partea Institutului de Fizică Atomică. În ce-i privește pe cercetătorii institutului, tematica anilor următori, subordonată unor obiective economice de primă importanță, le este clară, iar experiența anilor anteriori va fi de ajutor în găsirea de căi noi în problemele dezvoltării științei și economiei naționale cu care vor fi confrunțați.

teatre

- Teatrul de Operă și Balet: CARMEN — 19,30.
- Teatrul de stat de operă: PRINTEȘA CIRCULUI — 19,30.
- Teatrul Național „I. L. Caragiale” (sala Comedia): VEDERE DE PE POD — 19,30, (sala Studio): DINU PĂTRUȚĂ — 19,30.
- Teatrul de Comedie: RINOCERII — 20.
- Teatrul „Lucia Sturdza Bulandra” (sala din Bd. Șchitu Măgureanu nr. 1): CEZAR ȘI CLEOPATRA — 19,30, (sala din str. Al. Sahia nr. 76 A): NU SÎNT TURNUL EIFFEL — 17.
- Teatrul „C. I. Nottara” (sala Magheru): AU FOST ODATĂ... DOUĂ ORFELINE — 19,30, (sala Studio): ABSENȚA UNUI VIOLONCEL — 20.
- Teatrul „Barbu Delavrancea”: INELUL LUI JUPITER — 20.
- Teatrul Mic: RICHARD AL II-LEA — 19,30.
- Teatrul „Ion Creangă”: MONSTRUL DIN SAMARKAND — 19,30.
- Teatrul „Tăndărică” (sala din Calea Victoriei): FĂCALĂ — 17.
- Teatrul satiric-muzical „C. Tănase” (sala Victoriei): COLIBRI MUSICO-HALL — 19,30.
- Ansamblul artistic al Unului Generale a Sindicatelor: MAGISTRALA TINEREȚII — 20.
- Cercul de artă: SPECTACOL PREZENTAT DE ARTIȘTI DIN R. S. CERO-SLOVACĂ — 19,30.

tv

18,00 — Pentru cei mici: Ala Bala.	Soliști de muzică populară în premieră la Televiziune.
18,30 — Pentru tineretul școlar: Școli și tradiții: Centenarul liceului „Mihai Viteazul” din București.	20,00 — Săptămîna.
18,50 — Publicitate.	21,00 — Avanzpremieră.
19,00 — Televizorul de seară.	21,15 — Campionatul european de patinaj artistic — Dansuri (pe rechi) Transilvane de la Liubliana.
19,20 — Buletinul circulației rutiere.	23,30 — Televizorul de noapte.
19,30 — Drag mi-l eștiul românesc.	

In timp ce se afla în Italia, cu ocazia expoziției personale, pictorul Mihai Vulcanescu a răspuns invitației unui grup de ziaristi, pentru a vizita și lucra în zonele aluvionante din Polesine. Reproducăm unul din desenele realizate cu acest prilej — o imagine din PORTO TOLLE.

EXPERIENȚA DE VIAȚĂ A SCRITORULUI

Dan GRIGORESCU

„Experiența de viață” e incontestabil necesară celui care năzuiește să realizeze o pagină literară sau o operă de pictură care să trezască interesul cititorului sau al iubitorului de artă.

Hemingway spunea cîndva: „Fragmentul de viață pe care-l cuprind în scrierile mele e povestea unui om care trăiește participativ activă; simpla operație de selecție demonstrează o preferință, conștiința că mă întrupez mai mult într-un anumit gest, că o anumită reacție mă reprezintă într-o măsură mai largă”. Experiența de viață, material de construcție atât de solid în creația celui care a scris Adio, arme, nu e, deci, valoroasă în sine. Ea se preface în artă datorită sensibilității creatorului. Au fost, desigur, vinători de lei, pescari în largul oceanului, boxeri sau matadori cu experiență mai bogată; decît a lui Hemingway; dar nu sînt consecvenți cazuri în care literatura Colinelor verzi ale Africii sau a Mării în dăpănată să fi fost egalată de vreunul din acești oameni care se măsurau și ei cu primejdia. Fără îndoielă, nu ne putem imagina literatura lui Hemingway altfel decît ca o cronică a unei vieți turbulente, vespale neliniștite; dar o cronică plină de înțeleșuri umane, care pornește de la experiența personală, dar o lărgese, o așază în sfera universului.

Cred că se cuvine a-

mintit un amănunt al biografiei scriitorului: îndelungata lui activitate ziaristică. Simpla condiție de viață, după cum provine dintr-o cultură puternică actuală, de a nu te cu vederea nici un fapt care i-ar rotunji o imagine a lumii contemporane, a fost determinantă, în multe împrejurări, pentru formarea scriitorului. Secolul nostru a dat reporterului cinstita convenție celui care investighează existența semenilor lui, pînă în circulația conștiinței profunde ale cititorului. S-a spus, de pildă, despre Ulise al lui Joyce că este un imens reportaj despre cea mai obișnuită zi a unui om teribil de obișnuit; dar el ridică aceste gesturi mărunte la semnificațiile epopoei. Viața oricărui dintre noi (acesta este unul din sensurile romanului Joycean) și în ansamblu. Și mi se pare potrivit să amintesc aici un celebru adagiul al lui Shaw: „omul de cul-

tură nu înseamnă depozitul de cultură”. Cu alte cuvinte, cultura nu își capătă adevărata valoare decît în momentul în care se pune în circulație, devine bun social. Creația e singura verificare a creației în acțiune; și cultura literară-artistică e o justificare, una dintre cele mai impresionante, ale omului de cultură.

des în impas cînd încearcă să-o reconstituie? Experiența de viață nu poate fi, în nici un caz, conținutul și biografia spectaculoasă; dar nici nu o exclude, și operele literare care sînt adevărate obiective ale unei vieți tumultuoase numără printre ele capodopere.

Cred, de aceea, că de fiecare dată cercetarea a-

știi scriitorului aceea care-i îngăduie să le releva, să le decanțeze, aflîndu-le esența. Și această provine din experiența de viață, după cum provine dintr-o cultură puternică actuală, de a nu te cu vederea nici un fapt care i-ar rotunji o imagine a lumii contemporane, a fost determinantă, în multe împrejurări, pentru formarea scriitorului. Secolul nostru a dat reporterului cinstita convenție celui care investighează existența semenilor lui, pînă în circulația conștiinței profunde ale cititorului. S-a spus, de pildă, despre Ulise al lui Joyce că este un imens reportaj despre cea mai obișnuită zi a unui om teribil de obișnuit; dar el ridică aceste gesturi mărunte la semnificațiile epopoei. Viața oricărui dintre noi (acesta este unul din sensurile romanului Joycean) și în ansamblu. Și mi se pare potrivit să amintesc aici un celebru adagiul al lui Shaw: „omul de cul-

ture nu înseamnă depozitul de cultură”. Cu alte cuvinte, cultura nu își capătă adevărata valoare decît în momentul în care se pune în circulație, devine bun social. Creația e singura verificare a creației în acțiune; și cultura literară-artistică e o justificare, una dintre cele mai impresionante, ale omului de cultură.

știi scriitorului aceea care-i îngăduie să le releva, să le decanțeze, aflîndu-le esența. Și această provine din experiența de viață, după cum provine dintr-o cultură puternică actuală, de a nu te cu vederea nici un fapt care i-ar rotunji o imagine a lumii contemporane, a fost determinantă, în multe împrejurări, pentru formarea scriitorului. Secolul nostru a dat reporterului cinstita convenție celui care investighează existența semenilor lui, pînă în circulația conștiinței profunde ale cititorului. S-a spus, de pildă, despre Ulise al lui Joyce că este un imens reportaj despre cea mai obișnuită zi a unui om teribil de obișnuit; dar el ridică aceste gesturi mărunte la semnificațiile epopoei. Viața oricărui dintre noi (acesta este unul din sensurile romanului Joycean) și în ansamblu. Și mi se pare potrivit să amintesc aici un celebru adagiul al lui Shaw: „omul de cul-

CÎȚI PE SCENĂ, CÎȚI ÎN CULISE?

Oamenii de teatru dezbate din ce în ce mai mult problemele vieții noastre teatrale, căutînd soluțiile cele mai eficiente pentru transformarea succesorilor de plină acum într-un fenomen general. Gîndurile care urmează sînt izvorite din dorința de a aduce o contribuție modestă la acest sfîrșit general.

Toți știm că în afara actorilor pe care îi vedem evoluînd în fața noastră, și care ne aduc bucuriile sau dezamăgirile serii, există acei oameni misterioși din culise care contribuie într-o măsură importantă, uneori determinantă, la realizarea spectacolului. Mai puțin știm însă cît de greu sînt în afara culiselor propriu-zise, există culisele inactive, culisele amoroze și terne ale lipsei de talent, ale modului funcționăresc de a privi teatrul, ale ambițiilor fără ecou, culisele incapabile, ale sinecurei, culise ce alimentează nemulțumirile și ciervetele și care discreditează teatrul.

Despre aceste culise inactive și-au spus părerea, fie în coloanele zicrilor și revistelor, fie în plenarele consiliului teatrelor, vîrfurile vieții noastre artistice, arătînd că multe lipsuri în domeniul

puncte de vedere

artistice care activează în teatrele noastre cîți sînt actorii care fac ocazional meserie cu talent și calificare?

De cîți actori are nevoie colectivul unui teatru? Nu se pot da cifre exacte, dar un lucru e cert: fiecărui teatru îi sînt necesari actorii activi. Dacă luăm, să zicăm, cifrele ultimelor trei stagioni ale teatrului nostru și le comparăm cu schema personalului artistic al celuiși teatru vom observa — și nu ne referim aici la actorii care joacă invariabil rolul halebardier-

ului II — că numai o parte din actorii sînt adevărat utili, numai o parte sînt întru totul existența artistică.

Balastul poate fi constituit fie din actorii capabili care nu și găsesc utilitatea în teatrul respectiv, fie din actorii care, după un început promițător, au ajuns să se plafoneze, fie din actorii care îngroașă rîndurile rezervelor cenzurii a halebardierilor.

Un actor submediocru dacă joacă acide personajul cărui trebuie să-l dea viață. Un actor talentat care nu joacă moare de tot atîtă ori cîtă posibilități ar fi avut ca să dea viață unui personaj.

Problema „balastului” atorcîndu-se este atât de insolubilă pe cît pare. Consider că treptele artistice actuale nu au o componență judicioasă alcătuită. Sînt unele teatre care au un număr mare de actori și frecvența premiselor nu justifică schema supraînlocuită. Sînt, de asemenea, teatre — în Capitală și în provincie — care au în colectivul lor artistic actori ce nu joacă deloc, sau joacă foarte puțin, pentru motivul că sînt cîte 3 sau 4 actori pentru același gen, în detrimentul altor teatre care nu au acceptat nici măcar existența acestor actori și impune cu necesitate. Oricare teatru ar fi bucurat să primească în colectivul său actori valoroși ce nu și găsesc o utilizare pe măsura lor în teatrele în care sînt angajați.

În ceea ce privește actorii ai căror talent și ai căror capacități nu se ridică la nivelul cerințelor actuale, cred că și aici se pot găsi soluții eficiente. Unii cu puțină experiență și dragoste de teatru pot ocupa posturi de importanță, de care deplina bunul mers al teatrului și anume postul de șef de producție sau de regizor tehnic. Un actor, dacă dă un randament scăzut pe scenă, nu înseamnă că nu ar da rezultate bune ca metodist cu probleme de teatru la o casă de creație, ca instructor calificat pe lângă casele de cultură și așezămintele culturale, înlocuind astfel pe cei care au fost improvizajii pentru a ocupa aceste posturi. Același lucru se întîmplă și cu regizorii artistici.

Aliam că în teatre din Capitală și din provincie activează un număr de 89 regizori artistici. Cîtra este impresionantă și, dacă adăugăm la aceasta numărul directorilor de teatre, al secretarilor literari și al actorilor improvizajii peste noapte în regizori artistici, vom avea imaginea globală a celor care se ocupă cu concepția spectacolelor teatrelor noastre. Sînt de părere că debutul în acest domeniu trebuie confirmat sau infirmat, pentru a nu se continua neapăs de mult lanțul sălbicilor artistice. În afara regizorilor care sîntem așezate există regizori artistici care nu au spus, nu spun, și toți oamenii de teatru sînt convinși că nu vor spune nimic în acest domeniu. Nu constituie oare un balast ce nu poate fi neglijat? Desigur, în artă un eșec nu este defăimător pentru personalitatea unui artist. Dar promisiunile neacoperite și suita consecventă de eșecuri sînt îndoașii de convingătoare.

Sînt actorii și regizorii artistici care în mod efectiv au ajuns la plătoria și suficiență. Alții, după o ușoară strălucire timpocară, au eșuat în manierism și convenționalism. Cu ce sînt vinovați publicul și teatrul? De ce nu și-ar putea canaliza aceste eforturile către o altă muncă utilă? În patria noastră orice om își poate aduce o contribuție valoroasă la efortul general. Dar de ce să încurajăm sinecurele? De ce să privim cu mai puțină gravitate rezultatul muncii artistice decît rezultatul muncii economice și tehnice? Prestigiul teatrului se menține prin rezultate prestigioase. Transformînd instituțiile teatrale în instituții filantropice nu putem viza asemenea rezultate.

Teatrul din Piatra Neamț are o experiență artistică scurtă și nu știu dacă poate fi generalizată. Cert este însă că avînd în permanență un număr mic de interpreți — colectivul nu a depășit niciodată 25 de actori — fiecareia i-au revenit sarcini mari. În fața acestor sarcini nu existau decît două soluții: ca actorii să le facă față sau să renunțe. Fiecare actor a avut de îndepărtat serios sarcini interpretative și putem spune că nu a fost nici unul care să asiste la munca de creație, nici unul care să nu participe activ la eforturile teatrului. Din această cauză atmosfera de creație — chiar dacă nu a fost ideală — am impresia că a cuprins factorii stimulativi mai mari decît în teatre unde unii muncesc iar ceilalți se transformă benevol în critici.

Pentru a face progrese cît mai importante în arta teatrului, instituțiile artistice trebuie să găsescă cele mai bune soluții pentru eliminarea culiselor inactive. Numai în acest fel vom putea vorbi despre atmosfera de creație, numai în acest caz se vor asista la adevărate realizări artistice înscrise cu conștiință pe frîntul perimetralului încărilor noastre teatrale, numai în acest fel scena va câștiga în dimensiune, chiar dacă acest lucru se va întîmpla în detrimentul „culiselor”.

Ion COMAN
directorul Teatrului de stat din Piatra Neamț

cinema

- RĂZBOI ȘI PACE — film pentru ecran panoramic (seria I): PATRIA — 9; 12; 15; 18; 21.
- UN MĂRTOR ÎN ORAȘ: SALA PALATULUI (seria de bilete 1875 — ora 19,30, REPUBLICA — 8,45; 10,45; 12,45; 14,45; 16,45; 19; 21,15; BUCUREȘTI — 9; 11,15; 13,30; 15,30; 17,45).
- LUMEA MINUNATĂ A FRĂȚILOR GRIMM — cinematiscop: FESTIVAL — 9; 12; 15; 18; 21, FEROVIA — 8,15; 11; 13,45; 16,45; 19,45, EXCELSIOR — 9,30; 12,15; 15; 18; 21.
- MONDO CANE (ambele serii): LUCEAFĂRUL — 9,30; 13; 16,30; 20, GULEȘTI — 10,30; 15,30; 18, ARTA — 9; 12,15; 16; 19,30, DRUMUL SĂRII — 15,30; 19.
- OAMENI PE RUG: CINEMATECA — 10; 12; 14.
- PRIMUL AN DE CĂRNICIE: CAPITOL — 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18,15; 20,30, GRIVITA — 9,30; 12; 16; 18,15; 20,30 (în ambele completarea Două orase), FLAMURA (completare Pe urmele unui reportaj) — 9; 12; 15,30; 18; 20,30.
- SARBĂ RECUL LUMINA — 9; 11,45; 14,30; 17,30; 20,30.
- BALADA DIN HEVRSURK — cinematiscop: BUZESTI (completare Din pămint și foc) — 15,30; 18; 20,30, VOLGA (completare Orașul interzis) — 9,30; 11,45; 14; 16,15; 18,30; 20,45.
- COMPILOTUL AMBASADORILOR — cinematiscop: VICTORIA (completare Orizont științific nr. 8) — 9; 11,15; 13,30; 16; 18,30; 20,45, TOMIS (completare Salut, Festival I) — 9; 11,15; 13,30; 16; 18,15; 20,30.
- FALSTAFF: VIITORUL — 15,15; 18; 20,30.
- PROGRAM PENTRU COPII: DOINA — 9; 10.
- CARTEA DE LA SAN MICHELE: DOINA — 11,15; 13,45; 16,15; 18,45; 21,15, RAHOVA — 15,30; 18; 20,30.
- PARISUL VESEL — TROFEUL INDIAN: TIMPURI NOI — 9—15 în continuare; 17; 19; 21.
- SANIERO — cinematiscop: DACIA (completare Drumul spre succes) — 9—13,30 în continuare; 16; 18,30; 20,45.
- FAUST XX — cinematiscop: INFERTIA ÎNTRE POPOARE (completare Mimetism) — 14; 16; 18; 20.
- CUMBITE: COSMOS (completare Năstă și bars) — 15,30; 18; 20,30.
- EL GRECO — cinematiscop: BUGEI (completare Cîntecul anticului festival) — 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18,15; 20,45, MIOARIȚA (completare Drumul spre succes) — 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 20,15, FLORESCA (completare Orizont științific nr. 8) — 9; 11,15; 13,30; 16; 18,15; 20,30.
- DIMINETILE UNUI BĂIAT CUMINTE: GLORIA (completare A 6-a sesiune a Marilor Adunări Naționale) — 9,15; 11,30; 14; 16; 18,15; 20,30, MELODIA — 9; 11,15; 13,30; 16; 18,30; 21, MODERN — 9,45; 12; 14,15; 16,30; 18,45; 21 (la ultimele două completarea Ultima treaptă).
- GOLGOTA — cinematiscop: UNIREA (completare Vizita conducătorilor de partid și de stat în regiunea Hunedoara) — 15,30; 18; 20,30, COTROCENI (completare George Coșbuc, căntărețul pămîntului românesc) — 15,15; 18; 20,45.
- CINELE DIN BASKERVILLE: FLACĂRA — 15,30; 18; 20,30.
- RIDEM CU STAN ȘI BRAN: VITAN (completare Căsuțe zburătoare) — 11; 15,30; 18; 20,15.
- DIPLOMATUL GOL: MUNCA (completare Apa în pericol) — 15,30; 18; 20.
- ANUNT MATRIMONIAL: POPULAR — 15,30; 18; 20,30.
- MAICA IOANA A INGERILOR: UNION — 15; 17,45; 20,30; AURORA — 8,30; 10,45; 13; 15,30; 18; 20,30.
- NEVESTE PERICULOASE: MOSILOR (completare Filia) — 15,30; 18; 20,30, FENETARII (completare Orizont științific nr. 7) — 15,30; 18; 20,30.
- GIUSEPPE LA VARȘOVIA: PROGRESUL (completare Inforim și noi cu țara) — 15,30; 18; 20,30, PACEA (completare Din adîncul secolelor) — 15,45; 18; 20,15.
- CIMARON — cinematiscop: COLENTINA (completare Apa în pericol) — 15,30; 17,45; 20.
- PORUMBELUL DE ARGILĂ: LIRA (completare Cantonaamentul) — 16; 18,15; 20,30.
- CEI ȘAPTE DIN TEBĂ — cinematiscop: CRINGĂSI (completare Constituția de constituire a Consiliului Național al organizației de pionieri) — 15,30; 18; 20,30.

LUCRĂRILE SESIUNII GENERALE A ACADEMIEI

În Capitală au început, joi dimineață, lucrările sesiunii generale a Academiei Republicii Socialiste România, care dezbate activitatea desfășurată de Academie în anul trecut și proiectul planului de activitate pe anul 1967. Pe ordinea de zi a sesiunii generale mai sînt înscrise: modificări la Statutul Academiei, alegerea secretarului general și decernarea premiilor Academiei pe anul 1965.

La ședința de deschidere au luat parte tovarășii: Manea Mănescu, membru supleant al Comitetului Executiv, secretar al C.C. al P.C.R., Ilie Murgulescu, vicepreședintele al Consiliului de Stat, Aurel Moșu, ministrul sănătății și prevederilor sociale, membri ai conducerii unor institutii centrale.

La sesiune sînt invitați profesori universitari, cercetători din instituturile Academiei, din institute și unități de cercetare departamentale și uzinale.

La primul punct al ordinii de zi, acad. Dumitru Dumitrescu, secretar general al Academiei, a prezentat dărea de seamă asupra activității desfășurate în anul 1966.

Dărea de seamă trece în revistă principalele realizări din domeniile de cercetare științifică abordate în anul trecut. Un spațiu larg este rezervat analizei problemelor eficienței și valorificării rezultatelor cercetării științifice, recrutării, perfecționării și promovării cadrelor. Sînt prezentate, totodată, activitatea editorială, de informare și documentare, relațiile externe ale Academiei, dezvoltarea bazei materiale a cercetării științifice etc.

În condițiile create de existența programului unitar al cercetării științifice, Academia a orientat activitatea unităților sale spre abordarea unor teme legate de construcția economică și social-culturală. Au fost analizate și supuse dezbaterii unele neajunsuri în activitatea Academiei.

Dărea de seamă a prezentat propuneri pentru o mai bună valorificare a rezultatelor cercetării în practica economică și socială, respectarea convențiilor de cooperare dintre unitățile Academiei și alte unități de cercetare, ridicarea activității științifice pe o treaptă superioară.

În continuare, acad. Miron Nicolescu, președintele Academiei, a expus planul de activitate pe anul 1967.

Subliniind importanța pe care partidul și guvernul o acordă științei în opera de desăvîșire a construcției socialiste, vorbitorul a scos în evidență posibilitățile largi de dezvoltare a creației științifice în țara noastră, a prezentat măsurile menite să asigure îndeplinirea sarcinilor de revin oamenilor de știință din cadrul Academiei.

Planul de cercetare pe anul 1967 al celor 57 de unități ale Academiei se înscrie pe linia cerințelor actuale ale economiei și culturii noastre, fiind în acord cu direcțiile de dezvoltare științifică pe plan mondial. Planul cuprinde peste 2000 de teme din diferite ramuri ale științei.

Președintele Academiei a relevat importanța tematicii propuse, a cărei soluționare cere eforturi organizate și o perfecționare a activității de îndrumare și control în domeniul științei. În această direcție se prevede, printre altele, intensificarea preocupării pentru atragerea în munca științifică a celor mai buni absolvenți din învățămîntul superior, cadrelor care vădesc aptitudinile și pasiune pentru cercetare.

În vederea întăririi și dezvoltării bazei materiale a cercetării, în acest an va începe construcția unor noi clădiri, iar altele vor fi dezvoltate și modernizate. Fonduri importante au fost alocate pentru procurarea de utilaje și aparatură de cercetare, de publicații, pentru

intensificarea activității editoriale și de informare științifică.

În plan se prevăd dezbateri științifice — colocvii, consfătuiri, conferințe naționale — intensificarea schimburilor cu instituțiile similare din străinătate, participarea la cele mai de seamă manifestări științifice internaționale etc.

Președintele Academiei a exprimat hotărîrea oamenilor de știință, a cercetătorilor din unitățile acestor științifice de a răspunde griji pe care conducerea de partid și de stat le-o poartă, muncind cu înfăptuire pentru dezvoltarea economică și social-culturală a Republicii Socialiste România.

Dezbaterile asupra primelor două puncte de pe ordinea de zi se desfășoară în cadrul celor 13 secții ale Academiei.

Lucrările sesiunii generale continuă. (Agerpres)

Ședința colegiului lărgit al Ministerului Energiei Electrice

Ședința de lucru a colegiului lărgit al Ministerului Energiei Electrice, care a avut loc în zilele de 1 și 2 februarie, a analizat modul în care a fost îndeplinit planul pe anul 1966 și a stabilit măsurile ce trebuie luate pentru realizarea sarcinilor sportive ce revin unităților energetice în acest an. Au fost dezbătute, de asemenea, modalitățile de scurtare a termenelor stabilite prin planul de stat pentru punerea în funcțiune a noilor obiective energetice.

Avînd în vedere sarcinile sportive ce revin unităților acestui minister în anul 1967, au fost analizate posibilitățile pentru o mai științifică organizare a producției. Vorbitorii au făcut numeroase propuneri pentru prevenirea și eliminarea avariilor din centrale și rețele, atingerea parametrilor proiectați și sporirea eficienței economice a fiecărei unități. Problema eliminării avariilor se pune cu acuitate în toate regiunile țării și în special în regiunile Galați, Dobrogea, Mureș, Autonomă-Maghiară și București.

Colegiul a pus, de asemenea, în discuție măsurile ce trebuie luate pentru punerea în funcțiune în termen și înainte de termen a obiectivelor energetice planificate pentru acest an. Pornind de la faptul că în 1967 se prevede o creștere cu 19,5 la sută la producția de energie electrică, de 3,2 la sută la construcții și montaj față de anul 1966, s-a subliniat necesitatea devansării punerii în funcțiune a unor din cele 51 de capacități noi prevăzute în planul de stat. Măsurile deosebite prevăd organizarea ritmică a muncii pe șantiere, atenția fiind concentrată, în special, spre Termocentrala electrică de la Craiova, care va da 45 la sută din puterea totală ce urmează să fie instalată în cursul acestui an. S-a indicat, de asemenea, că proiectanții să asigure din timp documentațiile de execuție afit pentru lucrările de investiții în curs, cît și pentru cele care urmează să înceapă în anul 1967. Ei trebuie, totodată, să adopte, în problemele de concepție generală, ca și în cele de detaliu, soluții care să ducă la economisirea unor cantități cît mai mari de metal, la obținerea unei eficiențe economice ridicate. Realizarea acestor prevederi cere, pe lîngă o activitate susținută din partea constructorilor și montajorilor măsuri corespunzătoare pentru a-provizionarea din timp a șantierei cu materialele și utilajele necesare, domeniu în care ministerele furnizoare sînt chemate să respecte cu mai multă strictețe termenele de livrare. (Agerpres)

TELEGRAMS EXTERNE

Tratatul dintre Austria și C. E. E.

BRUXELLES 2 (Agerpres). — Delegația guvernamentală a Austriei, care duce la Bruxelles tratative cu reprezentanții C.E.E. în legătură cu posibilitatea stabilirii unor legături mai strînse între Austria și cele șase țări membre ale Pieței comune, a insistat miercuri asupra respectării politicii de neutralitate a guvernului austriac în cadrul unui eventual acord cu această organizație vest-europeană. Lujo Toncic, ministrul afacerilor externe, a subliniat în deosebi aspectele politice și juridice ale politicii de neutralitate a guvernului austriac. Propunerile făcute de delegația austriacă în legătură cu abolirea taxelor intervale și armonizarea tarifelor externe ale celor două părți, în cazul unei înțelegeri contractuale, spun cercierile C.E.E., au făcut posibilă o apropiere a pozițiilor interlocoutorilor. Karl Schleizer, ministrul agriculturii, a precizat principiile guvernului său asupra unei armonizări a politicii agrare.

SANTIAGO DE CHILE

Congresul a aprobat reforma constituțională

SANTIAGO DE CHILE 2 (Agerpres). — Congresul chilian a aprobat miercuri proiectul de reformă a constituției propus de președintele Eduardo Frei, prin care li se dă acestuia posibilitatea să dizolve Congresul și să fixeze noi alegeri legislative. Acest proiect a fost introdus de Frei în Congres la 19 ianuarie, la numai două zile după ce Senatul chilian a refuzat să-i acorde autorizația de a face o vizită în S.U.A., la invitația președintelui Johnson Frei a declarat, după adoptarea proiectului de reformă a constituției, că procedința este în perspectivă la dizolvarea Congresului și convocarea de noi alegeri legislative. Acest proiect a fost introdus de Frei în Congres la 19 ianuarie, la numai două zile după ce Senatul chilian a refuzat să-i a-

10 000 DE DEMONSTRANȚI ÎMPIEDICĂ SESIUNEA PARLAMENTULUI DIN RYUKYU

TOKIO 2 (Agerpres). — Peste 10 000 de demonstrații s-au adunat marți în fața sediului Parlamentului insulelor Ryukyu (ocupate în prezent de S.U.A.), împiedicînd începerea sesiunii acestuia. Demonstrații au împiedicat pe re-

prezentanții Partidului democratic — de tendință proamericană — să părăsind în interiorul sediului, protestînd împotriva intenției acestora de a adopta o lege care să interzică activitatea politică a cadrelor didactice din arhipelag.

BOLIVIA

SUBSTRATUL UNOR DEMISII

Din La Paz s-a anunțat că guvernul bolivian și-a prezentat miercuri demisia președintelui Rene Barrientos. După cum transmisiunile de presă, demisia a fost cauzată de serioase divergențe în stîlul coaliției guvernamentale asupra proiectului noii constituții a țării, care urmează să fie promulgată astăzi. Este pentru a doua oară în decurs de numai cîteva săptămîni cînd cabinetul bolivian își prezintă demisia.

Datorită unor aranjamente de ultim moment, după cum s-a anunțat în cursul serii de joi, criza ministerială a fost, provizoriu, reglementată și, cu excepția titularului portofoliului Muncii, ceilalți miniștri și-au menținut posturile.

comentariu

Planul de guvernare al președintelui Barrientos, bazat pe „pacificarea politică, concilierea națională și dezvoltare economică” prevede măsuri orientate spre dezaionalizarea sectorului minelor de coșitor (principala bogăție a Boliviei), concesionarea zăcămintelor de fier și zinc unor companii străine, încurajarea capitalului străin monopolist, retrocedarea pămînturilor împărțite țărănilor prin reforma agrară de acum 15 ani. Cu programul său „de pacificare politică” Barrientos n-a putut concilia nici măcar forțele eterogene care

l-au sprijinit candidatura. Președintele însuși recunoștea, la sfîrșitul anului trecut, că în cadrul „Frontului revoluției bolivienne” nu a fost realizată „o unitate de păreri și de obiective”, fiind necesară „crearea unui part-

lor didactice, pe care armata și poliția le-au primit cu cruzime. Arrestările și expulzările din țară a celor care au luat parte la aceste acțiuni s-au înmulțit. Recent, 20 de personalități politice bolivienne propozate cu fost arestate, urmînd să li se stabilească domiciliu forțat, deoarece au participat la manifestațiile organizate în semn de protest împotriva adoptării legii cu privire la îngrădirea libertăților politice în universități.

Asadar, dincolo de interesele și ambițiile conducerii ce caracterizează diversele grupuri ale coaliției guvernamentale, demisiile repetate ale guvernului bolivian ascund semnificații mult mai profunde, care își au rădăcina în situația economică și socială a țării. Ele reflectă totodată criza vîrurilor — conducătoare bolivienne, afecte sub obla-direa mîndriei militare, neputința lor de a soluționa problemele complexe ale țării.

E. IONESCU

vremea

Timpul probabil pentru zilele de 4, 5 și 6 februarie. În țară: Vremea va fi în general umedă, cu cerul mai mult acoperit. Vor cădea precipitații sub formă de ploaie, lapoviță și ninsoare. Vînt potrivit din sectorul vestic. Temperaturile minime vor fi cuprinse între minus 8 și plus 2

grade, iar maximele între minus 4 și plus 6 grade, local mai ridicate. Ceată. În București: Vremea va fi relativ umedă și în general călduroasă. Cerul va fi temporar noros. Vor cădea ploaie. Vînt potrivit. Temperatura în creștere. Ceată.

IDEEA PRECONCEPUTĂ

(Urmare din pag. 1)

Cum se știe, viața concretă are inevitabile forme de manifestare, scoate la iveală, din straturile și cele mai adînci, probleme complexe, cu implicații insolite. Dar nu mai există în viața noastră cotidiană, ceea ce s-ar putea numi idee preconcepută (care în cele mai multe cazuri nu este decît comoditate spirituală, lipsă de idei)? Să deplăsmăm deci cîteva din fațetele sub care se prezintă ideea preconcepută. Cunoștințele numeroase înlocuite de conecții — din felurite ramuri de activitate — am mai înfățișat încă, regînd, patrocinați sacramentalele formule moștenite de la școlastica Evului Mediu: „Magister dixit”. Nerostită, dar planid impalpabil în atmosferă, formula provoacă un soi de scurt-circuit. Și, din pricina ei, am văzut cum ședințe de lucru, promițătoare inițial, eşuau într-o linie de pistă, pentru că unii dintre cei de față, profesind un super respect față de prestigiul și vîrstă, nu-și mai exprimau ideile. Ce putem citi în citidinea acestora: comoditate, neapăsare? Ușurătatea celor și spune: lasă, gîndește-te singur și pentru mine? Cum se împacă o asemenea atitudine cu unanimitatea recunoscută atribuită la vîrstă noastră care spune că trebuie să ai idei, să lupți pentru ideile tale, ele urmînd să aparțină tuturor?

Vreau să mă refer și la alte manifestări ale ideii preconcepute — acum avînd alte resurseri și implicații. Se organizează în țara noastră numeroase conferințe și simpozioane privind cele mai febrile domenii de activitate științifică. Aceste înfățișări au caracter de lucru, trebuie să ducă la soluții ferme și fertile. Te interesezi cine a participat — din Cluj, să zicem, — la lucrările cutărui sau cutărui simpozion? Ți se răspunde și constată că, nu o dată, te ații în fața unor „delegații de reprezentare”. „Dar X sau Y — întrebă — de ce nu a fost de față?” Răspuns: „S-a zis despre el că este, încă, prea tânăr”. Cîntărești lucrurile, îți dai seama că acel „prea tânăr” este o capacitate strălucită în profesia sa și, în concluzie, îți spui: „Cel ce au călăuzit delegațiile în cauză nu cunoșteau versul clasicii lui francez după care valoarea nu așteaptă întotdeauna numărul anilor?” E o realitate și un merit al societății noastre socialiste: ea, această societate, a știut să creeze

specialiști dintre cei mai străluciți, în ceea ce privește ramurile de activitate, din cadrul științelor, intrate de curînd la maturitate. Mai este nevoie să argumentez, în acest caz, nocivitatea ideii preconcepute?

Este att de firesc și necesar ca să utilizăm la loc potrivit și deplin toate forțele creatoare ale țării. Tovarășul Nicolae Ceaușescu arăta, la plenara din decembrie a Comitetului Central, că destule întreprinderi — cu capacități de producție și resurse interne mari — nu dau încă satisfacție, rezultatele lor fiind sub posibilitățile reale de care dispun. Această prețioasă precizare, făcută în cel mai deplin spirit realist, nu are evident aplicabilitate numai în industrie. Mi se cu neputință să nu mă gîndesc la numeroasele lectre unde mereu, la fiecare stațiune, se ridică problema „balastului”. Există în lectrele noastre pensionarii prematuri, oameni care, după buletin, sînt în plînatatea puterilor, dar care trec dintr-un an în altul, dintr-o stațiune în alta, contribuind numai cu autograte chenzinale — pe stielele de pistă — la activitatea lecturii. Este o situație care nu se poate rezolva, zic unii acreditînd ideea — preconcepută, firește — „întotdeauna a fost la fel.” Și situația se permanentizează. Dar viața societății românești n-a fost niciodată, în trecut asemănătoare cu cea de azi: mai dormică și mai apăsătoare a se elibera de orice încălțurări ce-i viciază demnitatea cobîndită prin muncă. Niciodată, mai mult decît acum, problemele eticii nu i s-au înfățișat mai nuanțat, niciodată sentimentul civic, patriotimul înțeles n-a avut, ca acum, posibilitatea de a curăța gîndul patriei de tot ce-i poate primejdi înflorirea.

Mai sînt idei preconcepute? Da, mai sînt. Dar nu mai există încă un fel de piedică să le asanăm definitiv.

SPORT

Turneul de șah de la Vrnjacka Banja

Inaintea ultimelor două runde, Fl. Gheorghiu pe locul III

Turneul zonal de șah de la Vrnjacka Banja a continuat cu desfășurarea partidelor interupte din runda a 14-a și a 15-a. Barczay a câștigat la Vacka, Hinde la Bilasp, Zulfama la Vranitadi și Morlock la Bilasp. Partida Barczay-Kostro s-a încheiat la egalitate. Inaintea penultimei runde, în clasament conduce

marele maestru iugoslav Ivkov cu 11 puncte, maestru de Maťanovic — 10,5, Gheorghiu — 10, Barczay — 9,5, Fuchs — 9, Lengyel, Haman, Kostro și Morlock — 8,5, Pachman — 8, Jansa — 7,5 etc. În runda a 16-a Florin Gheorghiu (cu negrele) îl înfrînge pe Jansa.

Campionatele europene de patinaj artistic

LIJUBLJANA 2 (Agerpres). — A treia zi a campionatelor europene de patinaj artistic a început cu executarea primelor trei figuri obligatorii ale probei feminine individuale. Cea mai bună evoluție a avut-o vicecampiona mondială și europeană, Gabrielle Sefert (R. D. Germania) care a obținut 513 puncte și un arans de 12,1 puncte față de concurenta engleză Sally Ann Stapleford. Elena Mois (România) a totalizat 339,2 puncte.

In proba de dans, după exercițiile obligatorii conduc englezii Toulver-Ford cu 193,3 puncte.

În reîntinerea desfășurată aseară a fost atribuit titlul de campion european la individual masculin. Medalia de aur a revenit austriacului Emmerich Danzer, care a fost urmat în clasament de compatriotul său W. Schwarz, cehoslovacul O. Nepela și francezul P. Pera.

Din agenda federației de rugbi

Ca de obicei, premiera sezonului rugbistic intern este marcată și în acest an de tradiționala competiție „Cupa primăverii” la care vor participa 8 echipe bucureștene (6 din categoria A și 2 din categoria B). Pentru ca antrenorii să poată realiza și verifica un număr cît mai mare de jucători, regulamentul permite efectuarea de către fiecare echipă a 10 schimbări în decursul unei partide; prezintă interes, de asemenea, măsura luată de federație de a stimula în această întrecere jocul cursiv, cu mai multe acțiuni „la mină”, prin interzicerea trimiterilor în tușe din jumătatea de teren adversă.

seria a II-a: Steaua-Rapid; Progresul-Vulcan. La 19 februarie, invingătoarele din aceste partide își vor disputa locurile 1-2, iar învinsele locurile 3-4 în cadrul seriilor, urmînd ca la 26 februarie să aibă loc înfîlirile pentru alcătuirea clasamentului definitiv, între ocupantele locurilor similare în cele două serii (1 cu 1, 2 cu 2 etc).

Prima etapă, programată la 12 februarie, cuprinde următoarele meciuri: seria I: Gritvița Roșie-Constructorul și Dinamo-Gloria;

După o lună de la startul în „Cupa primăverii”, echipele din categoria A vor susține primele înfîliri din noua ediție a campionatului republican. Iată meciurile etapei inaugurale, programate la 12 martie: Progresul-Stința Petroșeni și Rapid-Rulmentul Bîrlad; Dinamo-Farul Constanta; Precizia Săcele-Gloria; Politehnica Iași-Steaua; Agronomia Cluj-Gritvița Roșie.

Pe terenurile de fotbal

La Bologna, într-un meci conînd pentru „Cupa orașelor tfruri” la fotbal, echipa locală F.C. Bologna a dispus cu scorul de 3-0 (2-0) de formația engleză West Bromwich Albion.

ÎN CITEVA RÎNDURI

Pe pirtia olimpică de la Alpe d'Huez (Franța) s-au desfășurat cîteva antrenamente în vederea campionatelor mondiale de bob. Din cauza deteriorării pirtiei la unul din viraje, începerea competiției a fost amînată cu 24 de ore pentru a se putea face amenajările necesare. Primele întreceri rezervate boburilor de două persoane vor avea loc duminică (două manșe), urmînd a fi continuate luni.

În cadrul campionatului de fotbal al Americii de Sud, care se desfășoară la Montevideo meciul dintre echipele Paraguayului și Venezuelei s-a încheiat cu victoria fotbalistilor paraguayeni la scorul de 5-3 (4-2).

În cadrul semifinalelor „Cupei campionilor europeni” la baschet masculin, echipa Simmenthal Milano a învins cu 73-69 (43-21) echipa Olympia Ljubljana. Returnul va avea loc la 8 februarie, la Ljubljana.

În turneul internațional de fotbal pentru echipele de juniori de la Viareggio s-au disputat primele meciuri din sterturile de finală: Fiorentina — F.C. Barcelona 2-0; A.C. Milan — Torino 3-1. Invingătoarele s-au calificat în semifinale. Celelalte două semifinale vor fi cunoscute după desfășurarea meciurilor Juventus-Roma și Bologna — Burevestnik (U.R.S.S.).

Turneul masculin de volei de la Ankara a fost cîștigat de echipa bulgară T.S.K.A. Sofia, care în ultimul meci a învins cu scorul de 3-1 echipa Steaua București. T.S.K.A. a totalizat în clasament 9 puncte, fiind urmată de Steaua cu 6 puncte.

Selecționata de rugbi a Australiei, aflată în Franța, a jucat la Perpignan în compania unei selecționete Languedoc-Roussillon. Rugbiștii australieni au învins cu 12-5 (5-3).

ÎNSCRIEREA DOBÎNZILOR LA C. E. C.

Casa de Economii și Consemnațiuni a Republicii Socialiste România face cunoscut titularilor libretelor de economii cu dobîndă, libretelor de economii cu dobîndă și cîștiguri și libretelor de economii cu dobîndă și cîștiguri în autoturisme, că începînd cu data de 6 februarie 1967 se pot prezenta la unitățile CEC în vederea înscrierii dobînzilor cuvenite pentru sumele păstrate la CEC în anul 1966.

Depunătorii din întreaga țară pot solicita înscrierea dobînzilor la casele raionale și orașenești de economii, care le-au emis libretetele, sau de care depind unitățile emittente.

Piscul Aconcagua a fost cucerit!

O patrulă militară argentiniană, formată din 8 membri, a escaladat piscul Aconcagua (Argentina), cel mai înalt pisc din Anzii Cordilieri. Ascensiunea s-a desfășurat în condiții atmosferice foarte neprielnice, la o temperatură de minus 20 grade C.

În ultimele zile alte trei expediții — una germană, una suedeză și una japoneză — au fost obligate să renunțe la escaladarea acestui pisc datorită frigului și condițiilor atmosferice defavorabile. Echipa militară argentiniană plecase pe urmele expediției japoneze, despre care se știe că a reușit să urcă piscul în ultimele zile ale anului.

52 400 000 tone de pește...

...este bilanțul, comunicat recent de Organizația Națunilor Unite pentru Alimentație și Agricultură

Moscova — Oslo pe schiuri

Cinci sportivi din Moscova — T. Saostin, I. Iakovlev, E. Rodionov, I. Pappov și S. Cijov — vor



Societatea Națională a Căilor ferate franceze va atașa la trenuri vagoane-restaurant cu autoservire

întreprinde luna aceasta un marș pe schiuri cu următorul itinerar: Moscova — Leningrad — Helsinki — Stockholm — Oslo, urmînd să străbată aproximativ 2 200 km. Ei și-au propus să parcurgă zilnic 90-100 km. De-a lungul traseului cei cinci schiori vor beneficia de 5 zile de odihnă. Anul trecut, Iakovlev și Rodionov au parcurs distanța Leningrad — Moscova (720 km) în șase zile.

Cinci gemeni

Din New York s-a anunțat că doamna Hildarene Harris a dat naștere miercuri la cinci copii gemeni. Unul s-a născut mort, iar ceilalți patru, un băiat și trei fetițe, se sînt bine. Nașterea nu a fost prematură, ceea ce se întîmplă foarte rar în cazurile de naștere multiplă.

Un purtător de cucină al spitalei unde a născut doamna Harris a declarat că greutatea normală cu care s-au născut copiii sporește șansele acestora de supraviețuire.

Pagubele provocate de rozătoare

Organizația Mondială a Sănătății a evaluat la circa 4,8 miliarde numărul rozătoarelor pe suprafața globului. Potrivit unor statistici, acestea au consumat nu mai puțin de 33 milioane de tone de cereale și orez numai în cursul anului 1965. În urma acestor constatări specialiștii lucrează la elaborarea unor mijloace mai eficiente pentru distrugerea lor.

viața internațională

VIZITA PREȘEDINTELUI CONSILIULUI DE STAT, CHIVU STOICA, ÎN TUNISIA

(Urmare din pag. 1)

Intonează imnurile de stat ale Republicii Socialiste România și Republicii Tunisia. Cei doi președinți trec în revistă garda de onoare. Ospesților români le sînt oferite buchete de flori.

Președintele Burghiba prezintă pe membrii guvernului tunisian, al Biroului Adunării Naționale, pe guvernatorul primar al Tunisului, Marele Muftiu al Republicii Tunisia, decanul corpului diplomatic și alte persoane oficiale.

Apoi, președintele Chivu Stoica și președintele Habib Burghiba iau

loc într-o mașină deschisă, escortată de motocicliști. Cortegiul se îndreaptă spre reședința oficială „L'Unité”, unde înalții oaspeți români vor locui în timpul șederii lor la Tunisia.

Pe întregul traseu, de la aeroport spre reședință, mii de locuitori ai Tunisului au făcut o călduroasă primire președintelui Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România și persoanelor care îl însoțesc. Deasupra mulțimii se zăreau pancarte cu inscripții: „Trăiască prietenia româno-tunisiană!”, „Bun venit președintelui Stoica!”.

rile interne, egalității în drepturi, avantajului reciproc, al dreptului fiecărui popor de a-și hotărî singur soarta. Aplicarea acestor principii în viața internațională contemporană — pentru care milităm consecvent — o considerăm singura bază rațională și acceptabilă pe care se pot clădi relațiile de cooperare între popoare, securitatea în întreaga lume, se poate asigura pacea.

Președintele Chivu Stoica a arătat că poporul român nutrește sentimente de profundă simpatie și este pe deplin solidar cu popoarele din Africa și din alte părți ale globului care luptă încă împotriva jugului străin și a discriminărilor rasiale, pentru lichidarea deplină și definitivă a colonialismului și neocolonialismului, pentru cucerirea și apărarea independenței și suveranității naționale. Republica Socialistă România manifestă un interes deosebit pentru dezvoltarea relațiilor prietenești, multilaterale, cu toate statele independente, care depun eforturi sistematice pentru dezvoltarea lor de sine stătătoare, pentru consolidarea independenței politice și economice.

Referindu-se la vizita pe care o întreprinde în Tunisia, președintele Consiliului de Stat a spus că aceasta reprezintă o transpunere în fapt a dorinței de a cunoaște în mod nemijlocit viața harnicului popor tunisian, mărturiile vechii sale istorii și civilizații, dar mai ales eforturile și realizările sale pe calea dezvoltării contemporane. Sintem profund convins că șederea în frumoasa dv. țară, convorbirile cu Excelenta Voastră, pe care le așteptăm cu mult interes, vor aduce o nouă contribuție la mai buna cunoaștere reciprocă, la dezvoltarea multilaterală a relațiilor de prietenie dintre Republica Socialistă România și Republica Tunisia, în interesul ambelor popoare.

Președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, Chivu Stoica, a toastat pentru prosperitatea și fectura poporului tunisian, pentru conținutul înflorire a relațiilor de prietenie româno-tunisienne, în sănătatea președintelui Burghiba, a soției sale și a celorlalte personalități prezente.

Primirea delegației P. C. R. la C. C. al U. C. din Serbia

BELGRAD 2. — Corespondentul Agerpres N. Ploeanu transmite: Delegația de partid, condusă de tovarășul Mihai Dalea, secretar al C. C. al P.C.R., a făcut joi o vizită la Comitetul Central al Uniunii Comunistilor din Serbia, unde s-a întâlnit cu Stevan Doronski, secretar al Comitetului Executiv al C. C. al Uniunii Comunistilor din Serbia. La convorbiri au participat tovarășii Vasile Vlad, șef de secție la C. C. al P.C.R., Aurel Mălinășan, ambasadorul Republicii Socialiste România la Belgrad, precum și Koli Široka,

membru al Comitetului Executiv al C. C. al Uniunii Comunistilor din Serbia, Dušan Gilgorević, secretar republican pentru industrie și comerț, și alți activiști de partid și de stat din Republica Socialistă Serbia.

Convorbirile s-au desfășurat într-o atmosferă cordială, tovarășească.

În aceeași zi, tovarășul Mihai Dalea a vizitat întreprinderea belgradeană „21 Mai”. La prinz, Stevan Doronski a oferit o masă în cinstea delegației.

Ministrul de externe al României în vizită la München

MÜNCHEN 2. — Trimișii speciali Agerpres N. Ionescu și P. Stănescu transmit: În continuarea vizitei pe care o întreprinde în Republica Federală a Germaniei, ministrul afacerilor externe al României, Corneliu Mănescu, a sosit la München. Pe peronul gării centrale a capitalei landului Bavaria, oaspetele român a fost întâmpinat de ministrul economiei al guvernului landului, Otto Schedl, de oficialitățile locale, de numeroși ziaristi.

În aceeași dimineață, Corneliu Mănescu a avut o întrevedere cu primul ministru al landului Bavaria, Alfons Goppel. A avut loc o convorbire amicală în cursul căreia primul ministru al landului s-a interesat îndeaproape de realizările pe plan economic ale poporului român.

Alfons Goppel a oferit apoi, în saloanele hotelului „Continental”, un dejun în onoarea ministrului de externe al României, Corneliu Mănescu. Au participat membri ai guvernului și parlamentului Bavaria, oameni de afaceri, ziaristi.

În cursul după-amiezii, oaspetii români au vizitat Pinacoteca din München, vestită pentru bogata sa colecție de tablouri, care poartă semnăturile unora dintre cei mai prominenți pictori ai omenirii.

În vizita pe care o întreprinde prin țară, ministrul de externe, Corneliu Mănescu, este însoțit de Erich Straetling, șeful reprezentanței comerciale a R.F.G. la București, și de Mircea Năstase, șeful reprezentanței comerciale a României la Frankfurt.

SEMNEAREA UNUI ACORD DE COOPERARE ECONOMICĂ ÎNTRE ROMÂNIA ȘI FRANȚA

PARIS 2. Corespondentul Agerpres Al. Gheorghiu transmite: Joi după-amiază, ministrul comerțului exterior al României, Gheorghe Cioară, a avut la Quai d'Orsay o întrevedere cu ministrul afacerilor externe al Franței, Couve de Murville.

Cei doi miniștri au făcut un schimb de păreri referitor la situația relațiilor economice și comerciale româno-franceze și în general asupra relațiilor dintre cele două țări. Ei au apreciat ca foarte favorabil stadiul dezvoltării relațiilor româno-franceze, cit și perspectivele bune ale dezvoltării în continuare a acestor relații.

La secretariatul de stat al Comerțului Exterior al Franței a avut loc în după-amiază aceeași zi semnarea unui acord de cooperare economică și industrială între Franța și România. Acordul a fost semnat de Gheorghe Cioară, ministrul comerțului exterior al României, și de Charles de Chambrun, secretar de stat pentru comerț exterior al Franței.

În cadrul acestui acord a fost creat un comitet specializat pentru studierea dezvoltării cooperării în domeniul industriei chimice. Ulterior se va proceda la crearea unui comitet competent pentru industriile mecanice, electrice și altele. De asemenea, au fost aduse diverse îmbunătățiri protocolului comercial referitor la schimburile

între cele două țări pentru anul 1967 în cadrul acordului pe termen lung.

Gheorghe Cioară și Charles de Chambrun au rostit scurte cuvântări, în care au subliniat importanța semnării acestui acord pentru dezvoltarea ulterioară a schimburilor economice și comerciale, precum și a relațiilor dintre cele două țări.

După-amiază, ministrul comerțului exterior al României a ținut o conferință de presă la care au participat numeroși ziaristi de la principalele ziare și publicații economice din Paris, ai agenției France Presse, cit și ai radioteleviziunii.

Ambasadorul Republicii Socialiste România la Paris, dr. Victor Dimitriu, și șeful agenției economice române, Tudor Matea, au oferit joi seara în saloanele ambasadei o recepție în cinstea delegației române, conduse de Gheorghe Cioară. La recepție au participat Edgar Faure, ministrul agriculturii, Charles de Chambrun, secretar de stat pentru comerț exterior, Paul Huvelin, președintele Consiliului National al Patronatului francez (C.N.P.F.), funcționari superiori din Ministerul Economiei și Finanțelor, Centrul național de comerț exterior, Ministerul Afacerilor Externe, conducători a numeroase firme industriale, ziaristi.

Vizita protocolară la președintele Burghiba

În seara zilei de 2 februarie, președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, împreună cu soția și celelalte persoane oficiale române cu soțiile, au făcut o vizită de curtoazie la Palatul Cartagina președintelui Republicii Tunisia, Habib Burghiba.

În cadrul unei ceremonii care a avut loc cu acest prilec, președintele Habib Burghiba a înmănat președintelui Chivu Stoica „Marele ordin al independenței cu cordoan”. Președintele Consiliului de Stat a înmănat apoi președintelui Bur-

ghiba ordinul „Steaua Republicii Socialiste România”, clasa I.

Cei doi conducători de stat au înălțat cu bucurie și căldură aceste înalte distincții se evidențiază sentimentele de prietenie și stimă reciprocă între cele două țări.

Președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, Chivu Stoica, a primit joi după-amiază la reședința sa pe șefii misiunilor diplomatice acreditați la Tunisia.

Dineul de la Palatul Cartagina

Joi seara, președintele Republicii Tunisia, Habib Burghiba, și soția, au oferit un dineu la Palatul Cartagina în onoarea președintelui Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, Chivu Stoica, și a soției sale.

La dineu au luat parte conducătorii ai Republicii Tunisia, personalități ale vieții culturale și științifice, generali, ziaristi, precum și șefii ai misiunilor diplomatice.

Au fost prezente, de asemenea,

persoanele oficiale care îl însoțesc pe președintele Consiliului de Stat în vizita sa în Tunisia. După toasturile rostite de președintele Tunisiei, Habib Burghiba, și președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, Chivu Stoica, au fost înfonate imnurile de stat ale țărilor respective. Dineul s-a desfășurat într-o atmosferă cordială.

A urmat apoi un program de dansuri folclorice tunisienne.

TOASTUL ROSTIT DE PREȘEDINTELE HABIB BURGHIBA

Luind cuvîntul la dineul oferit joi seara la Palatul Cartagina, președintele Tunisiei, Habib Burghiba, a adresat președintelui Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, Chivu Stoica, și persoanelor care îl însoțesc urări cordiale de bun soșit.

Această vizită, a arătat președintele Burghiba, concretizează relațiile excelente dintre cele două popoare ale noastre, va contribui la consolidarea legăturilor de prietenie stabilite între Tunisia și România și va reafirma colaborarea între cele două țări în multe domenii.

Rezultatele de pînă acum, a relevat președintele, sînt încurajatoare. Ele trebuie să ne stimuleze la dezvoltarea și extinderea și mai mult a colaborării noastre în toate domeniile în care aceasta va fi posibilă și reciproc avantajoasă.

Președintele Habib Burghiba a relevat că relațiile dintre Tunisia și România se bazează pe principii fundamentale ca cele ale apărării suveranității naționale, neamnestucului în treburile interne ale altor state, egalității în drepturi între toate statele mari sau mici, puterice sau slabe, adevăzinea la politica de coexistență pașnică activă între state, indiferent de regimul lor politic, social sau economic, convingerea că relațiile între state trebuie să se bazeze pe avantaje reciproce.

Noi considerăm că aplicarea sinceră a acestor principii nu poate să nu ducă la o colaborare pașnică și fructuoasă între națiuni.

Cînd studiem istoria țărilor dv., atît cea veche cit și cea recentă, noi, tunisienii, găsim adesea exemple și învățăminte instructive. Cele două țări au trebuit să lupte cu îndrăzneală pentru a salva mai înții cultura națională și apoi libertatea și independența lor.

TOASTUL ROSTIT DE PREȘEDINTELE CHIVU STOICA

În toastul său, președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, Chivu Stoica, a mulțumit pentru primirea prietenească, pentru prețuirea pe care guvernul și poporul tunisian o acordă relațiilor dintre Republica Socialistă România și Republica Tunisia, a transmis un călduros salut poporului tunisian și președintelui Habib Burghiba, eminent om de stat, guvernului Republicii Tunisia.

Vorbitorul a arătat că în ciuda distanțelor care le separă, popoarele române și tunisienne au născut de-a lungul veacurilor să se cunoască și să schimbe roadele creației lor materiale și spirituale. El a evocat în continuare transformările care

au avut loc în țara noastră, eforturile pentru dezvoltarea economiei, științei și culturii naționale, menite să ridice România pe o nouă treaptă de civilizație și progres, atașamentul ferm față de cauza păcii și colaborării internaționale.

O caracteristică importantă a politicii noastre externe, a spus vorbitorul, o constituie dezvoltarea continuă a relațiilor de colaborare cu toate statele, indiferent de orientarea lor socială, pentru apropierea între popoare, în scopul păcii internaționale și al păcii. Republica Socialistă România așază la temelie acestor relații de colaborare principiile respectării stricte a suveranității și independenței naționale, neamnestucului în trebu-

COMENTARIU ALE PRESEI TUNISIENE

TUNIS 2 (Agerpres) — Presa tunisiană de joi, atît de limba franceză cit și de limba arabă, consacră numeroase materiale vizitei președintelui Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, Chivu Stoica.

Sub titlul „Bun venit”, ziarul „L'Action”, organul Partidului Socialist Desturian, subliniază, printre altele, că legăturile tunisiano-române nu pot decît să se consolideze după acest important eveniment. Întreaga pagină a treia intitulată „România — o țară agricolă, care a cîștigat cauza industrializării”, inserează materiale cuprinzînd date despre dezvoltarea industrială și a nivelului de trai în țara noastră, despre avîntul construcției de locuințe și despre relațiile externe ale României.

România, se spune în editorialul aceluiași ziar, s-a impus pe plan internațional prin eforturile și inițiativele sale. În foarte scurt timp, ea a reușit să-și asigure în lume un important prestigiu. Tunisia, se arată în continuare în articol, urmărește cu admirație eforturile României.

Ziarul „La Presse de Tunisie” releva la rîndul său bunele relații existente între România și Tunisia, cu toată diferența dintre orientările celor două țări.

După scurta escală de miercuri de la Bruxelles, premierul britanic, Harold Wilson, și ministrul său de externe, George Brown, au ajuns la jumătatea drumului lor explorator spre Piața comună. Ce au constatat miniștrii britanici pînă acum? La Roma și la Bruxelles există dorința de a vedea Anglia în comunitatea vest-europeană. De altfel, nu ar constitui o surpriză dacă premierul britanic s-ar simți înconjurat de aceeași bunăvoință și în celelalte capitale ale țărilor din Piața comună, pe care urmează să le viziteze. Întrebarea este însă: cum s-ar putea realiza această dorință?

Observatorii de presă vest-europeni sînt unanimi în a aprecia că Londra se află deja în posesia unei sinteze a tuturor problemelor economice, cit și politice, în baza căreia ea ar putea, în caz de scadență, să redeschidă negocierile cu „cei șase”. Finanțarea politicii agricole comune, relațiile Angliei cu țărilor Commonwealth-ului, situația lirei sterlinge sînt dintre cele mai im-



MADRID. — Ieri s-a anunțat că rectoratul universității a hotărît să prelungească suspendarea cursurilor care urmează să se reincepă la 2 februarie, pentru „evitarea dezordinilor în incinta universitară”. În cursul ultimelor zile, studenții de la facultățile de medicină și științe sociale au demonstrat în fața rectoratului, cerînd eliberarea colegilor arestați (peste 350) în cursul manifestațiilor din săptămîna trecută. În imaginea alăturată — un aspect de la manifestațiile din 30 I.

Anglia și Piața comună

(din care sînt subvenționate exporturile de produse agricole ale „celor șase”) cit ceilalți membri la un loc. Cu același prilej, premierul britanic subliniază, de asemenea, că o extindere a cooperării în domeniul tehnologic între Anglia și țările vest-europene nu ar putea fi întreprinsă decît atunci cînd aceste va adera la C.E.E. Este știut că unul din-

tre argumentele folosite de actualul cabinet laborist pentru a pleda cauza aderării la Piața comună este acela al beneficiilor pe care le-ar aduce Marea Britanie partenerilor săi — cu tehnologia sa avansată — în special în lupta de concurență a acces-

ului în C.E.E., iar în 1964 și 1965 au cheltuit 46.000 milioane. Deci unul din principalele atuturi ale Angliei — tehnica avansată — se pare că nu este de natură să ademenescă pe „cei șase”.

ATENĂ. În marea sală „Zappeion” s-a deschis expoziția „Tapiseria modernă românească” organizată în cadrul programului de schimburi culturale dintre cele două țări. Expoziția a fost organizată sub auspiciile Ministerului Educației Naționale al Greciei și ambasadei Republicii Socialiste România. La vernisaj, K. Papapanos, director general în Ministerul Educației Naționale, și dr. Mircea Bălașescu, ambasadorul României, au rostit cuvîntări în care au subliniat dezvoltarea armonioasă a schimburilor culturale greco-române.

Primerul Wilson a lăsat să se înțeleagă că va confirma și-și expună pozițiile neschimbate cu privire la aderarea Angliei și celorlalți membri ai Pieței comune. În cercurile de presă vest-europene se vorbește însă de o eventuală schimbare a tacticii Londrei, în sensul că Anglia nu ar mai considera intrarea în C.E.E. ca o problemă urgentă. Unii observatori spun că premierul britanic ar intenționa să meargă și mai departe, avertizîndu-i pe „cei șase” că în cazul nederării la C.E.E., Anglia va încerca să formeze o Piață comună cu participarea țărilor zonei liberului schimb, Statelor Unite și Canada, lăș de ca etapă de vîloare ale acestui forum comunitar sînt așteptate cu un viu interes în Occident.

Gh. CERCELESCU

Președintele I. B. Tito a sosit la Budapesta

BUDAPESTA 2 (Agerpres). — Agenția M.T.I. anunță că joi dimineață a sosit la Budapesta Josp Broz Tito, președintele R. S. F. Iugoslavia, președintele Uniunii Comunistilor din Iugoslavia, care va face o vizită prietenească de cîteva zile în R. P. Ungară.

În aceeași zi, oaspetele Iugoslav a avut o întrevedere cu János Kádár, prim-secretar al C.C. al Partidului Muncitoresc Socialist Ungar.

PRAGA. Ieri, au continuat lucrările celui de-al V-lea Congres al Sindicatelor Cehoslovace. Congresul a fost sursă de conducători unor delegații de peste hotare. Conducătorul delegației române, Ioan Cotoi, secretar al Consiliului Central al Uniunii Generale a Sindicatelor, a transmis congresului salutul sindicatelor din România.

MOSCOVA. Potrivit unui protocol privind schimbul de mărfuri între U.R.S.S. și Cuba pe anul 1967, volumul comerțului reciproc va spori fr 1967 cu 23 la sută față de 1966.

BUDAPESTA. Cu prilejul aniversării a 25 de ani de la apariția ziarului „Szabad Nep”, la redacția ziarului „Nepszabadsag” din Budapesta a avut loc o seară festivă. János Kádár, prim-secretar al C.C. al P.M.S.U., a rostit o scurtă cuvîntare, în care s-a referit la importanța ziarului „Szabad Nep”, apărut în condițiile ilegalității, precum și la sarcinile ziarului „Nepszabadsag” în construcția socialistă.

PRAGA. O delegație a Consiliului Mondial al Păcii, condusă de Isabelle Blume, președinte coordonator al Prezidiului Consiliului, a plecat în Republica Democrată Vietnam.

VIENNA. Tenorul român Ion Buzea a interpretat pe scena „Volksoper” din Viena rolul principal din opera „Tefandul” de D'Albert. Viena austriacă subliniază calitățile vocale deosebite ale tenorului român. „Cu vocea sa strălucitoare și caldă, Ion Buzea a cucerit sufragiile publicului”, scrie „Kurier”.

Miting de protest la Washington

WASHINGTON 2 (Agerpres). — La Washington a avut loc miercuri un mare miting de protest al liderilor organizațiilor religioase americane împotriva politicii guvernului american în Vietnam. Cei peste 2.000 de participanți sosiți din 45 de state ale S.U.A. au condamnat războiul dus de S.U.A. în Vietnam.

Luind cuvîntul cu acest prilej, senatorul Wayne Morse a declarat că pretențiile guvernului american de a menține două state vietnameze reprezintă „un amestec flagrant în treburile interne ale Vietnamului”. Poporul vietnamez, a spus Morse, trebuie să-și hotărască singur soarta.

WASHINGTON 2 (Agerpres). — Solicitat în cursul unei conferințe de presă să precizeze care este poziția Washingtonului în legătură cu propunerea Frontului Național de Eliberare din Vietnamul de sud privind încetarea focului pe timp de o săptămîna cu prilejul sărbătorilor Anului nou vietnamez, purtătorul de cuvînt al Departamentului de Stat al S.U.A., Robert McCloskey, a declarat că S.U.A. se vor limita să respecte o asemenea încetare a focului în Vietnamul de sud numai patru zile, între 8 și 12 februarie a.c.